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Dialogul la nivel înalt româno-canadian, un nou și înseninat

pas înainte în relațiile de prietenie și colaborare statornicite

între cele două țări și popoare

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, pe dr. Gerhard 
Weiss, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al Republicii 
Democrate Germane, președin
tele părții țării sale în Comisia 
mixtă guvernamentală de co
laborare economică și tehnico- 
stiințifică între Republica Socia
listă România și R.D.G., ale 
cărei lucrări s-au desfășurat la 
București.

La întrevedere a luat parte 
tovarășul Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernului, 
președintele părții române în 
Comisia mixtă guvernamentală.

Au fost de față Gheorghe 
Tache, ambasadorul României la 
Berlin, și Siegfried Bock, am
basadorul R.D. Germane la 
București.

Oaspetele a transmis tovarășu

lui Nicolae Ceaușescu un cald 
salut din partea tovarășului 
Erich Honecker, secretar gene
ral al Comitetului Central al 
P.S.U.G., președintele Consiliu
lui de Stat al R.D. Germane, 
iar poporului român urări de 
prosperitate și noi succese în 
construcția socialistă.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat tovarășului 
Erich Honecker salutul său 
călduros împreună cu cele mai 
bune urări de progres și pros
peritate pentru poporul R.D. 
Germane.

în timpul convorbirii au fost 
subliniate bunele relații de prie
tenie și colaborare existente în
tre P.C.R. și P.S.U.G., intre ță
rile și popoarele noastre și s-a 
exprimat dorința comună de a 
se dezvolta în continuare aceste 
raporturi, potrivit înțelegerilor 
convenite cu prilejul intilnirilor

și convorbirilor dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și - Erich 
Honecker. S-a apreciat că po
tențialul mereu în creștere al 
economiilor naționale ale Româ
niei și R.D. Germane oferă con
diții pentru o colaborare mai 
largă între cele două țări pe 
plan economic, tehnico-științific, 
al cooperării in producție șl 
schimburilor comerciale in inte
resul reciproc, al cauzei gene
rale a socialismului și păcii in 
lume.

S-a evidențiat rolul ce revine 
Comisiei mixte guvernamentale 
in adîncirea și diversificarea 
colaborării dintre România și 
R.D. Germană, îndeosebi în ce 
privește identificarea unor noi 
posibilități de cooperare bilate
rală și pe terțe piețe.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă de caldă prie
tenie.

ÎNCHEIEREA VIZITEI (JFICIAIE IN JAM NOASERĂ
A GUVERNATORULUI GENERAL AL CANAREL EDWARU SCUREVER

CEREMONIA PLECĂRII DIN CAPITALĂ

De la fiecare sondă, 
producții maxime de țiței

Vineri, 14 mai a.c., s-a în
cheiat vizita oficială pe care a 
Intreprins-o in tara noastră, la 
invitația tovarășului Nicolae 
Cc^ttșescu. președintele Repu- 
blicti Socialiste România, și a 
tovarășei Elena Ceaușescu, gu
vernatorul general al Canadei, 
Edward—Schreyer, împreună cu 
doamna Schreyer.

Convorbirile care au avut- loc 
cu acest prilej au marcat un 
nou și însemnat pas înainte in 
relațiile de prietenie și colabo
rare statornicite intre România 
ți Canada, atît pe plan bilate
ral, cit și pe arena internațio
nală, în folosul și șpre binele 
popoarelor român și canadian, 
al păcii, destinderii, colaborării 
și înțelegerii în întreaga lume.

Ceremonia plecării înalților 
oaspeți a avut loc pe aeropor
tul Otcpeni. Pe frontispiciul 
aerogării se aflau portretele pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu și 
guvernatorului generai al Cana
dei, Edward Schreyer, încadra
te de drapelele de stat ale 
României și Canadei. Pe mari 
pancarte erau înscrise urările : 
„Să se dezvolte bunele relații 
de cooperare, stabilite intre Re
publica Socialistă România si 
Canada în interesul ambelor 
popoare, al păcii, colaborării 
și înțelegerii internaționale !“, 
„Trăiască pacea, prietenia și 
colaborarea între toate popoare
le lumii !“.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
•osit la aeroport împreună cu

guvernatorul general al Cana
dei, Edward Schreyer, și doam
na Schreyer.

O gardă militară a prezentat 
onorul. Au fost intonate imnu
rile de stat ale celor' două țări, 
in timp ce erau trase 21 de 
salve de artilerie în cinstea 
inalților oaspeți. După ce au sa
lutat drapelul României, cei doi 
șefi de stat au trecut în revistă 
garda de onoare..

In continuarea ceremoniei, 
guvernatorul ■ general al Cana
dei și-a luat rămas bun de la 
persoanele oficiale române ve
nite la aeroport. Erau prezenti 
tovarășii Ion Dincă, Gheorghe 
Pană, Nicolae Giosan, Suzana 
Gâdea, alte persoane oficiale, 
generali.

Se aflau de fată, de aseme
nea, ambasadorul României la 
Ottawa, Barbu Popescu, și am
basadorul Canadei la București, 
Peter McLaren Roberts, precum 
și membri ai ambasadei cana
diene.

La scara avionului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și-a luat un 
călduros rămas bun de la gu
vernatorul general al Canadei. 
Cei doi șefi de ,stat și-au strîns 
cu prietenie miinile.

La rindul lor. tovarășa Elena 
Ceaușescu și doamna Schreyer 
și-au luat rămas bun cu multă 
cordialitate.

Un grup de pionieri au ofe
rit buchete de flori.

La ora 10,45 aeronava, cu care 
călătorește guvernatorul gene
ral al Canadei a decolat.
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In aceste zile, principalul 
cîmp de acțiune al sondorilor 
din cadrul SCHELEI DE EX
TRACȚIE MODIRZĂU, jude ■ 
țul Bacău, se circumscrie cu 
precădere zăcămintelor de pe 
structurile Cimpeni, Cilioaia 
est, de curind puse in evi
dență de echipele schelei de 
foraj Zemeș. Aici, c.a și la 
alte sonde noi din celelalte 
structuri, pentru cît mai ra
pida intrare. în funcțiune, la 
debit potențial maxim, se 
acționează practic imediat 
după terminarea forajului prin 
micșorarea numărului de zile 
— probă de producție. Doar 
prin aceste acțiuni s-a reușit 
ca in perioada scursă din acest 
an să se extragă suplimentar 
de la sondele noi circa 1500 
tone țiței.

Dacă insă, la sondele noi 
situația se prezintă astfel (de
altfel, de la acestea, în prima 
decadă a lunii mai s-au extras 
peste prevederile de plan alte 
231 tone țiței, tocmai ca ur
mare a vitezelor mari reali
zate la forajul de cercetare 
și exploatare, dublate de in
tensificarea ritmului lucrări
lor premergătoare începerii 
producției) la sondele vechi, 
schela se înregistrează cu res
tanțe de 1 900 tone țiței.

— Este drept, ne spune ingi
nerul Dumitru Badea, direc
torul schelei Modirzău. in 
mare parte aceste cantități 
restante sint cele pe care 
le-am înregistrat la începutul 
anului din cauza condițiilor 
meteorologice total nefavora
bile. Numai Că, știm cu totii, 
neprevăzutul, lupta cu greută
țile de tot felul fac parte 
intrinsecă din meseria noas
tră. cu astfel de greutăți 
ne-am mai ciocnit și în al*i 
ani uneori a fost chiar mai 
greu. Și totuși, iată, că nici 
pînă acum, dună mai bine de 
4 luni, n-am reușit să recupe
răm integral aceste rămîneri 
în urmă, așa cum ne-am pro
pus și cum in mod sigur o 
vom face în perioada urmă
toare. însă, ar fi fost pe de
plin posibil să ne înscriem 
pînă acum în grafice. Cu 
două condiții : pe de o parte, 
dacă furnizorii noștri ar fi 
acordat o mult mai mare aten
ție calității curelelor trape- 
zoidale. sculelor de interven
ție, troliilor si pieselor pen
tru pompele de fund. Sint 
nevoit' să remarc că toate 
acestea — insuficiente și can
titativ — sint total nesatisîă- 
cătoare condițiilor- noastre de 
lucru, ceea ce duce la frec
vente căderi ale instalațiilor, 
la creșterea considerabilă a 
duratei intervențiilor, impli

cit la diminuarea extracției de 
țiței. Mai ales curelele tra- 
pezoidale fabricate la Gura 
Humorului și troliile furni
zate de întreprinderea meca
nică din Cîmpi.na sint total 
nesatisfăcătoare. Dacă aceste 
produse ar fi fost de o calitate 
ceva mai ridicată, am fi reușit 
să reducem apreciabil durata 
intervențiilor, și am fi recu
perat în cea mai mare parte 
restanțele amintite. Un al doi
lea motiv ne aparține în ex
clusivitate ' mai avem încă 
multe de făcut pe linia întro
nării unei absolut necesare 
discipline tehnologice și de 
muncă. Avem o fluctuație 
foarte mare, un număr de 
absențe nemotivate, în scă
dere, dar îngrijorător totuși,

SARCINĂ PRIORITARA 
IN ECONOMIE - 

CREȘTEREA 
EXTRACȚIEI DE PETROL

mai ales prin prisma conse- 
cin'elor lor. îndeosebi mai 
avem cazuri de defectuoasă 
exploatare și întreținere a 
utilajelor și amintesc aici pe 
maistrul Nicolae Costin. iar 
alte cadre tehnice, șefi de 
brigăzi, maiștri cum este de 
pildă cazul maistrului Mihai 
Moraru, nu efectuează cores
punzător controlul sondelor, 
nu acordă asistență tehnolo
gică. Am amintit numai cî- 
teva aspecte, dar ele sint ceva 
mai numeroase, toate contri
buind la nerealizările cu care 
ne înregistrăm. Bineînțeles, 
însă, nu ne-am mulțumit să 
constatăm toate acestea, am 
acționat pentru înlăturarea și 
preintimpinarea lor. în plus, 
am întocmit din timp ample 
programe de măsuri tehnico- 
organizatorice menite să con
ducă la creșterea cantității de 
țiței extras, ceea ce dealtfel 

* am și reușit, in bună parte.
în prezent, am ajuns la o ex
tracție zilnică superioară cu 
65 tone celei din trimestrul I 
și sint posibilități certe ca 
această cifră să fie și mai 
mare.

într-adevăr, urmare a măsu
rilor aplicate, declinul parcu
lui de sonde a scăzut de la 
1.58 la 0,8, ceea ce înseamnă 
la nivelul primelor patru luni 
extragerea unei cantități de 
840 tone de țiței. De aseme
nea, salutare s-au dovedit a 
fi acțiunile întreprinse pentru 
creșterea producției la son

dele vechi, întregul parc fiind 
temeinic analizat, stabilindu-se 
cele mai adecvate procedee și 
operațiuni tehnologice. Spre 
deosebire dealți ani, s-a acor
dat atenție sondelor cu de
bit scăzut, măsură deosebit da 
utilă. Astfel în trimestrul I, 
de la 41 de astfel de sonde, 
asupra cărora s-a acționat, 
s-a obținut un spor de pro
ducție de 1 28? tone, de la 
sondele cu debite intre 0,5—2 
tone/zi — un spor de 5 438 
tone țiței și alte 7 7 97 tone de 
la sondele de 2—10 tone/zi 
Prin intensificarea și genera
lizarea acestor măsuri se pre
conizează obținerea unui spor' 
da producție de circa 18 000 
tone țiței. N-au fost neglijate 
nici puțurile vechi, sondele 
abandonate și casate care, re
puse în circuit, extrag și ele 
încă 1 812 tone țiței.

Desigur, toate aceste ample 
operații, succint consemnate de 
noi, au fost finalizate prin 
eforturi deosebite, in condiții 
extrem de grele, într-o per
manentă încleștare contra- 
cronometru cu timpul. Pentru 
că — și petroliștii băcăoani o 
știu prea bine — în acest do
meniu de activitate fiecare 
săptămînă, fiecare zi, fiecare 
oră cîștigată, înseamnă mai 
mult țiței. Ne-a convins că 
așa stau lucrurile însoțindu-1 
pe secretarul comitetului 
U.T.C. al Schelei, maistrul 
Niță Marin, la secția Tașbuga. 
De la bun început tînărul șef 
de atelier, George Oprea, ne 
informează că aici se extrage 
o treime din întreaga produc
ție a schelei Modirzău, secția 
Tașbuga fiind cea mai mare.

— Și pentru că am început 
să vorbim în superlative — 
intervine alt tinăr. inginerul 
Petru Dumitru, șeful secției — 
să mai spunem că avem cel 
mai tinăr colectiv, că lucrăm 
în una din cele mai dificile 
zone din țară, la o altitudine 
de aproape 1 000 de metri, că 
forăm la adincimi de pesta 
2 000 metri, sondele noastre 
în principal fiind din cele cu 
debit mare. Tocmai date fiind 
condițiile dificile și deosebit 
de diverse în care ne desfășu
răm activitatea, în cadrul 
secției se aplică diferențiat, in 
paralel cu tehnologiile așa-zise 
clasice — respectiv erunție 
naturală și injecție cu apă — 
și o altă tehnologie, mult mai 
modernă, mal productivă, mai 
adecvată pentru noi — erup
ția artificială, prin gaz lift.

EMIL STANCIU

(Continuare in pag. a V-a)

Din cronica întrecerii
• A fost pusă în funcțiune 

și conectată la sistemul ener
getic național microhidroccn- 
trala Voroneț din apropierea 
orașului Gura Humorului. 
Inaugurînd șirul unor astfel 
de obiectivi ce urmează a se 
realiza in această parte a țării, 
microhidrocentrala de aici va 
produce anual 102 000 KWh e- 
nergie electrică. De menționat 
că întreg echipamentul insta
lației a fost executat de între
prinderea de rețele electrice 
din Suceava.

• Introducerea pe. fluxul 
tehnologic a unui robot indus
trial de prelucrat arbori de 
motoare, extinderea turnării 
sub presiune a rotoarelor, îm
bunătățirea sistemului de bo- 
binare a rotoarelor și statoa
relor, ștanțarea pe două linii 
a tolelor sint cîteva dintre mă
surile de mare eficiență pro
ductivă, aplicate recent la în
treprinderea ..Electromotor" 
din Timișoara. Pe aceste căi, 
întreprinderea a înregistrat, de 
la începutul anului și pînă 
acum, o producție fizică su
plimentară de peste 4,5 mili

oane lei, spor materializat în 
motoare electrice, necesare e- 
conomiei naționale șl pentru 
export, precum și în alte pro
duse electrotehnice.

• Minerii de la Motru-Vest 
au rotunjit, vineri, la 50 000 
tone cantitatea de lignit extra
să și expediată in plus de la 
începutul anului, îndeplinind 
astfel integral prevederea din 
angajamentul anual asumat in 
întrecerea socialistă la produc
ția fizică.

Un ideal turnat sub diferite forme
OAMENI), MAI PRESUS 

DE CIFRE

Prima ediție a Mic-ului dic
ționar enciclopedic (1972), in
forma, in legătură cu localitatea 
Beclcan : „Oraș in jud. Bistrița- 
Nâsăud, pe Someșul Mare ; 6,2 
mii loc. (1971). Mat, constr. ; pre
lucrare a lemnului ; topitorie de 
cinepă. Centru pomicol". Și cam 
atît. Cît se putea spune și des
pre fosta comună Beclean. ca- 
re-și schimbase, cu patru ani 
tn urmă, statutul în oraș 1 Iar 
dacă numele spunea cuiva mai 
mult, apoi asta se datora, fără 
doar și poate, nodului de cale 
ferată, Beclean pe Someș, din 
Inima Transilvaniei...

Cobori din tren, dai cu ochii 
de o nouă gară, pe care n-o maj 
poți cuprinde intr-o singură pri
vire (ți se-ntimplă asta și cu nu
mărul de linii) ; întrebi de pri
mărie, străbați Aleea Gării, cu- 
rată"Ia primele ore ale dimineții 
și ajungi, după citeva minute, la 
izvorul informațiilor oficiale, 
care-și cer dreptul la mai mult 
spațiu într-o eventuală nouă 
enciclopedie, cu referire la 1982.

Primarul, Ștefan Puțura, e o 
■veche cunoștință, în vîrstâ de... 
33 de ani,! Spun asta, arpintin- 

■du-mi că, prin vara'lui ’79, îmi 
dădea o mină de ajutor, în docu
mentare, la Bistrița, în calitate 
de pnm-secretar al Comitetului 
județean al U.T.C. Și iată-1 a- 
cum, spre plăcuta mea surprin
dere, în fruntea obștii unui o- 
raș, pe cit de tinăr, pe. atît de 
harnic în prefaceri : Becleanul.

de numai 25 milioane în ’72). 
cită vrerpe. doar la „metalurgie" 
se prevăd 600 milioane ; că, prin 
urmare, industria înseamnă mult, 
dar numai ei. oamenii, și bună
starea lor înseamnă totul...

PLATFORMA VĂZUTA 
DIN ORAȘ

Becleanul n-are încă . hotel. 
Sau, mai bine zis, îl are — in

REPORTAJUL NOSTRU
Tinărului primar îl stau la în- 
dcmînă cifre, ilustrînd realizări ; 
ii sint familiare perspective, nu 
insă pină la căderea in extaz. 
Preferă să vorbească despre oa
meni, ca despre sufletul mare și 
adevărat al noului oraș. Să-mi 
spună că. adică, ei, locuitorii Be- 
cleanului, în număr de 9 mii, 
plus alte A mii, care vin din îm
prejurimi la lucru, fac si dreg 
pentru ca producția marfă să de
pășească în ’82, miliardul (față

construcție. O expresie frecven
tă : „in construcție". Valabilă și 
pe.ntr.u un nou spital și pentru 
un nou grup școlar metalurgic 
și pentru multe alte obiective. 
Dar, Becleanul se poate lăuda 
c,u, rezolvarea, în bună măsură, a 
unei mari probleme : a locuin
țelor. De aceea n-are. poate, ho
tel : cei care au rostuit lucrurile 
au înțeles că delegații, oricit de 
numeroși ar fi — și sint, după

cit se pare, de Ia o vreme — mai 
pot dormi la Bistrița, pe cind 
muncitorii, această uriașă forță 
de'muncă (6 500 de, oameni sint 
cuprinși in activitatea economi
că) aveau, intr-adevăr, nevoie de 
condiții. Și li s-au creat ! Fie că 
erau, fie că nu erau din peri
metrul orașului, au căpătat un 
adăpost, pe care să-l poată numi 
„acasă". Da, „acasă la bloc" ori 
„apasă la Beclean". Numeroși oa
meni, pe care agri-cultura . îm
prejurimilor — restrînsă prin re
lief —■ nu-i încăpea, muncitori 
de'bcazie sau tineri, mai ales ti
neri fără profesie (nu pentru că 
nu și-ar fi dorit-o 1) au aflat, 
rind pe rînd, că la Beclean. pe 
locurile mlăștinoase de la mar
ginea orașului, se întîmplă o 
mipune, savîrșită de mina omu
lui : se ridică o platformă in
dustrială, unde va fi de lucru, 
berechet...

Astă se petrecea prin 1976, dar 
angajările, specializările prin li-

DRAGOMIR MAGDIN

(Continuare in pag. a Il-a)

' ÎNTREȚINEREA CULTURILOR
o lucrare hotărîtoare pentru nivelul recoltelor

Analiza evoluției meteoro
logice din această primăvară 
reliefează un fapt pozitiv : 
cu toate că in prima parte — 
mai precis la vremea semă
natului — s-au înregistrat o 
scrie de temperaturi mai 
scăzute, pe ansamblu, dato
rită precipitațiilor și calității 
deosebite acordate lucrărilor, 
s-au întrunit condiții foarte 
favorabile dezvoltării nor
male a culturilor și ca atare 
obținerii de recolte superi
oare în acest an. Desigur, in 
acest context, simnla evolu
ție meteorologică nu poate fi 
determinantă, dacă in con
tinuare nu se acționează cu 
insistență in toate sectoarele 
agriculturii pentru realizarea 
celorlalte lucrări din fluxul
tehnologic. Și in acest sens 
este hotărîtoare preocuparea 
gospodarilor de Ia sate in 
scopul cultivării integrale a 
pămintului. ca o problemă de
primă importanță in îndepli
nirea sarcinilor de plan ce 

X____________________________

revin acestei ramuri de bază 
a economiei naționale. Indi
ferent de proprietar sau de 
amplasare în teritoriu, pâ- 
mintul trebuie să producă re
coltă. iar pentru aceasta el 
trebuie insămințat sau plan
tat pînă la ultimul metru 
pătrat. Subliniem acest im
perativ deoarece se constată 
că atit pe porțiuni mari, dar 
și in culturile deja răsărite 
sînt spatii neacoperite de 
plante, care in cel mai 
scurt timp trebuie comple
tate prin reinsămințări sau 
plantări.

A doua lucrare, de cea mai 
mare importantă pentru re
coltă este îngrijirea culturi
lor. Lucrarea menționată 
implică la această dată pre
zența cooperatorilor și me
canizatorilor pe milioane de 
hectare, fapt care evidenția
ză de la sine necesitatea 
unei ample mobilizări de

(Continuare In nao. a III-nl
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Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi
■>

Unul dintre aspectele deosebite, relevante ce caracterizează 
organizațiile U.T.C. ține de faptul că adeslea S-au dovedit și se 
dovedesc a fi meditai cel mai potrivit, dorit șl eficient de edu
care politică și revoluționară a tinerilor. Dekfășurindu-și activi
tatea s’’.b directa îndrumare a partidului, organizațiile U.T.C. 
oferă generos spații ample de dezvoltare și manifestare la tineri 
a cetor mai bune calități de cetățeni, de oameni politiei, de 
parheipanți activi, conștienți la întregul și complexul proces de 
făurire a societății socialiste. Prin diversitatea de acțiuni, 
forme de organizare și activitate, prin dinamismul său și per
manenta deschidere spre nou, spre inovație, U.T.C. se constituie 
pentru tinerii din patria noastră ca organizația romantismului, 
a tinereții trăite plenar, bogat, tumultuos. Organizațiile U.T.C. 
constituie pentru majoritatea adolescenților de azi din țara 
noastră un loc dorit, o aspirație care în mod firesc se va îm
plini. Acestea dovedesc prestigiul organizațiilor U.T.C., capaci
tatea lor de a fi mereu pe măsura tinereții, in pas cu timpul. 
Prin tot ce a realizat și realizează, U.T.C. s-a impus în conștiința 
milioanelor de tineri ca locul tinereții adevărate. In organizația 
U.T.C. se învață (în sensul cel mai pedagogic al envintului) de 
la norme de conviețuire in societate pină Ia politică externă. Un 
larg evantai de preocupări — de la cercetare științifică pină la 
orientare turistică, să zicem. Se face o pregătire temeinică pen
tru viață. O bună educație revoluționară. Prin toate acestea or
ganizația U.T.C. e pentru orice tînăr de Ia noi o reală și ne
cesară-„școală a vieții".

Instantanee de la 
o adunare generală
Se părea, la început, că to

tul va decurge sub semnul 
unef duioase indulgențe cole
giale. A fost doar o părere 
pripită, superficială, infirmată 
încă din minutele următoare. 
Dezbaterile, luările de cuvînt, 
destul de multe și la obiect au 
creat, mai ușor decît se cre
dea. o atmosferă deosebită de 
lucru, principialitate și com- 
petehță. N-au lipsit accentele 
polemice, iar combativitatea a 
luat uneori forme subiective. 
Adunarea generală a membri
lor organizației U.T.C. Montaj 
3 C din „Electrocontact" Boto
șani. Problema numărul 1 : 
revigorarea vieții de organiza
ție. în discuție deOi, probleme
le cele mai stringente ale or
ganizației, ale colectivului de 
tineri, ale secției. Viața de or
ganizație, se afirmă, nu este 
deloc pe măsura puterilor ti
nerilor de a se uni si de a da 
randamentul maxim. Altfel 
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La sala Atelier a Teatrului Național — 
un spectacol de succes cu o echipă de zile mari:

„TITANIC VALS"

în interpretarea elevilor Liceului economic nr. î 

din București

Regia prof. Radu Obreja

spus „viața organizației nu e 
la înălțime". S-a început, bine
înțeles cu criticarea materia
lului despre activitățile orga
nizației,. material întocmit su
perficial, în grabă, cu însăilări 
de vorbe generale, cu exemple 
extrem de puține atît la „po
zitiv" cit și la „negativ". La fel 
de general și de supus, „tiru
lui" criticii s-a dovedit a fi 
planul de măsuri unde s-au 
adus serioase corecții. Conclu
zia e una singură : biroul nu 
și-a făcut datoria — mergînd 
pe minima rezistentă. Deci „e 
necesară, e absolut necesară in 
condițiile de acum o mai in
tensă participare a tinerilor la 
viața de organizație și, legat 
de aceasta, o mai bună mobi
lizare a tinerilor la problemele 
economice ale secției. Maria 
Moroșanu, lăcătuș-montor a- 
rată că problema economisirii 
energiei electrice „deși bine 
cunoscută la noi, nu și-a găsit 
rezolvarea în totalitate —
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existînd încă destule locuri 
unde se face risipă. Apoi ar 
mâl fi necesară din partea or
ganizației o mai serioasă preo
cupare in a-i face pe tineri să 
manifeste mal multă grijă pen
tru păstrarea avutufui obștesc. 
Șl nu în cele din urmă ar mai 
trebui utl club ăl tineretului, 
un club care să fie locul de 
întîlnii'e și de petrecere a 
timpului liber pentru toți ti
nerii întreprinderii". „De ce. a 
întrebat Elena lonescu, mate
rialul prezentat nu a vorbit 
despre participarea tinerilor la 
realizarea sarcinilor de plan. 
Modul cum tinerii participă la 
realizarea planului trebuie să 
fie o preocupare de bază pen
tru activitatea conducerii or
ganizației noastre. Cit despre 
așa numita -Viață internă da 
organizație.» aceasta nu trebuie 
să se rezume numai la adună
rile generale obișnuite". Inter
vine Zina Rusu și constată, 
spre amuzamentul tuturor, că 
Elena lonescu e membru al bi
roului organizației și deci, lu
cru nimerit, a vorbit autocri
tic. Dar nu era oare mai bine 
să nu fi lost nevoie de această 
autocritică ? ! Ana Maxim : 
„Există o datorie a celor aleși 
de tineri față de problemele 
tinerilor, față de implicarea în 
tot ce înseamnă problemele ti
nerilor !" Da. această datorie 
există dar ea, subliniem, nu o 
are numai biroul organizației, 
ci întreaga , organizație U.T.C. 
față de membrii el. Lăcătușul 
Mihai Tuplșcă aduce în discu
ție problema valorficării ini
țiativelor uteclste (e vorba de 
colectarea ambalajelor, de 
schimburile de experiență cu 
tinerii din alte întreprinderi de 
profil etc.). „Unele dintre pro
dusele noastre, spunea Mihai 
Tuplșcă. sint de calitate proas
tă. Cine poartă răsDunde- 
rea ? Desigur în primul rînd 
noi cei care lucrăm într-o sec
ție finală a întreprinderii și 
care ar trebtti să ne manifes
tăm ca adevărați controlori fi
nali de calitate. La noi in bri
gadă s-a ajuns pînă acolo îneît 
s-a făcut șl un atelier de re
medieri. Asta din cauză că Ia 

Z------  _

Azi, despre înscrierea în treapta
Sosesc pe adresa redacției 

un număr foarte mare de scri
sori in care elevi din clasa a 
VIIl-a ne cer lămuriri privind 
condițiile de înscriere în treap
ta I de liceu. Alături de între
bări ce vizează amănunte ale 
acestui proces, apar alarmante 
scrisorile în care ni se cere să 
precizăm, de pildă, obiectele 
la care se susțin probe de ve
rificare ! Desigur, nu ne este 
greu să răspundem (lucrări 
scrise la limba și literatura 
română și matematică, la care 
se adaugă limba și literatura 
maternă Ia clasele cu predare 
în limbi ale naționalităților 
conlocuitoare) însă asemenea 
întrebări denotă mari carențe 
ale orientării școlare și profe
sionale în unitățile din care 
provin elevii respectivi. Din 
aceste motive dorim ca rubri
ca' „Se apropie admiterea" să 
depășească nivelul obișnuitelor 
răspunsuri la întrebări și să 
contribuie la o corectă îndru
mare a elevilor.

• „PUTEM URMA CLASA 
A IX-A INTR-O ALTA LO
CALITATE 7“ Este o între
bare foarte frecventă care do
vedește. la rîndul ei, că mai 
ales în mediul rural, nu s-a 
acționat suficient în vederea 
convingerii elevilor de a urma 
treapta I aproape de casă, 
de a se pregăti într-o meserie 
a satului. Iată o scrisoare 
semnificativă : „Mă numesc 
Mitran Marilena din Cervenia, 
jud. Teleorman. Vreau să ur
mez Liceul I.O.R. din Bucu
rești. Eu despre acest liceu nu 
știu nimica, dacă șinteți ama
bili să-mi spuneți dacă fiecar» 
secție are denumirea și profi
lul ei, de asemenea să-mi dațî 
adresa". Iartă-ne, dar începem 
cu o întrebare — dacă nu știi 
nimic despre liceul amintit, 
de ce te-ai oprit asupra lui?(!) 
Și acum răspunsul — Liceul 
industrial „Optica română" 
este situat în str. Gh. Tatta- 
rescu nr. 1 și are clase cu

secțiile de bază unele repere 
se execută prost. Pornind de 
la asta, am fost nevoiți să facem 
o serie de dispozitive ce ar 
putea foarte bine folosi în sec
țiile de bază. De ce nu le pro
punem celor de la secțiile de 
bază ?“ „Cînd e vorba de folo
sirea timpului liber se spune 
doar atît — n-avem club — și 
se consideră capitol încheiat. 
Apoi mai e și problema per
fecționării profesionale a tine
rilor — o dorință a tinerilor 
— dorință în întîmpinarea că
reia ar putea veni organizația 
U.T.C., adică tot noi printr-o 
mai bună organizare". (Liviu 
Hauciuc, electrician). „Bine, a 
spus Mihail Hîrtopeanu, șef 
de echipă, dar noi ce facem în 
mod concret pentru îndrepta
rea acestor stări de lucruri ce 
se leagă direct de munca și 
viața noastră ? Tot ce se petre
ce în secție, tot ce obținem la 
banda de montaj ține și de ti
neri, de organizația lor. A 
trăi cu adevărat viața de orga
nizație înseamnă a te implica 
în toate situațiile și chestiu
nile cu care se confruntă co
lectivul, cu dăruire și curaj, 
cu luciditate și responsabilita
te". Cuvintele lui Mihai Hîrto
peanu au avut puterea de a 
încheia, pe moment, discuțiile. 
Au pus, cum se spune, punctul 
pe i. Întrunind adeziunea în
tregii adunări generale. Mo
mentul de aducere a conștiin
țelor Ia o nouă cotă a respon
sabilității a fost realizat deci 
printr-o adunare generală 
„tăioasă", adunare generală în 
eare s-a mers de la confrunta
rea și completarea de opinii 
pină Ia unitatea de opinii și, 
după aceea, de acțiune. Iată 
cum prin una dintre formele 
cele mai obișnuite și mai fi
rești. prin adunarea generală a 
membrilor ei, organizația 
U.T.C. și-a dovedit valențele 
de excelentă școală a educației 
politice și cetățenești, a demo
crației, a formării deprinderi
lor și obișnuințelor de a trăi 
și munci in colectiv, într-o or
ganizație revoluționară.

EUGEN MIHAESCU

profil mecanic. în continuare, 
răspunsul este valabil și pen
tru Mariana Vălă-manu din 
Sascut, județul Bacă,u (care 
vrea sa urmeze liceul sanitar 
din Bacău „cu toate că in lo
calitatea de domiciliu avem 
liceu agroindustrial") pentru 
Daniela Viorel din Șibot, jud. 
Alba (care vrea să urmeze 
chimia industrială în jud. 
Hunedoara, deși are ace
lași profil în județul pro
priu), pentru Felicia Martines- 
cu din Vișani, jud. Brăila și
pentru toți ceilalți elevi care
ne-au întrebat dacă pot să se 
înscrie in treapta întîi Ia o
unitate din altă localitate decît
cea de domiciliu. Indicațiile 
M.E.I. din acest an nn îngră
desc posibilitățile elevilor bine 

SE APROPIE ADMITEREA

pregătiți de a urma un anu
me profil. însă, s-a hotărît 
ca înscrierea într-o unitate 
școlară, situată într-o altă lo
calitate decît cea de domici
liu, să se facă numai in ca
zul în care la acea unitate 
se susțin probe de verificare 
a cunoștințelor. Concret — 
în perioada !6—25 iunie elevii 
se vor înscrie în oricare din 
unitățile de învâțâmînt din 
localitatea de domiciliu sau 
din localitățile rurale apro
piate, sau la oricare unitate 
din județ sau din țară la care 
se organizează probe de 
verificare a cunoștințelor. 
(Fac excepție profilcle — 
mine, petrol, geologie, me
talurgie, construcții și in
dustrial agricol, ca și me
seriile din sectoarele calde ale 
construcțiilor de mașini, la 
care etevii se pot înscrie la 
oricare unitate de învățământ 
din județ sau din țară). Dacă 
elevii care provin din alte lo
calități s-au înscris la un li-

SESIUNE ȘTIINȚIFICĂ
O sesiune științifică anima

tă, cu discuții și concluzii 
substanțiale, s-a desfășurat 
zilele trecute lă Facultatea de 
limba și literatura română 
din București. Organizată de 
prestigioasa instituție de in- 
vățămint din Capitală îm
preună cu Societatea de 
științe filologice (Filiala Tîr- 
goviște) dezbaterea a avut ca 
temă Educația comunistă prin 
literatură, artă și studiul lim
bii. Demn de remarcat este 
faptul că lucrările au căutat 
să abordeze conceptul de e- 
ducație din varii perspective, 
generate dealtfel și de for
mația profesională,’ știin
țifică diferită a vorbitorilor. 
Au luat parte la discuții aca
demicieni, profesori universi
tari. critici literari și eseiști, 
cadre didactice din învăță- 
mîntu! liceal și gimnazial, 
studenli.

Aria discuțiilor a fost lar
gă. deschisă intervențiilor 
celor mai diverse, mergînd de 
la sublinierea raporturilor 
folclorului cu educația patrio
tică și valorificarea estetică 
a genului didactic în lecțiile 
de lectură literară pină la co
mentarea chipului în care 
manualele școlii generale tra
tează adecvat, în cohformita- 
te cu specificul virstei, no

„Palia de la Orăștie" 
de patru ori centenară
împlinirea a 400 de ani de 

Ia tipărirea „Paliei de la O- 
răștie" a fost marcată, vineri, 
prin organizarea unei sesi
uni de comunicări științifice 
de către secția de științe fi
lologice. literatură și arte a 
Academiei Republicii So
cialiste România, in colabo
rare cu facultățile de limba și 
literatura română și limbi și 
literaturi străine ale Univer

ceu unde nu se organizează 
probe de verificare (deoarece 
numărul înscrișilor nu-1 depă
șește pe cel al locurilor) aceș
tia vor fi invitați să-și retra
gă fișele și să se înscrie Ia 
unități din raza de domiciliu 
sau la unități unde se orga
nizează asemenea probe. Ele
vii din mediul rural sau din 
alte localități, respinși după 
susținerea probelor, vor fi re- 
distribuiți la școlile din locali
tatea de domiciliu sau înveci
nate.

• „AVEM VOIE SA MER
GEM LA LICEU NUMAI DE 
LA O MEDIE IN SUS 7“ ne 
întreabă Neluța Brădulete din 
Făgărașul Nou, județul Tulcea 
și Elena Codreanu din Mur- 

geni. Vaslui. După cum se 
știe, clasele a IX-a și a X-a 
sint obligatorii. Orice elev, cu 
orice medie ar fi absolvit gim
naziul, nu numai că are voie, 
dar este obligat să se înscrie 
In treapta I. Cum am mai pri
mit multe întrebări în acest 
sens, deducem că diriginții 
i-au sfătuit bine pe elevii cu 
medii mai mici de 8 să nu se 
hazardeze să se înscrie la uni
tăți unde se susțin probe de 
admitere, avînd șanse prea 
miel de reușită. Tot Neluța ne 
întreabă, ca șl Mircea Iosif 
din Galați dacă „este adevărat 
că trebuie să plătim taxă de 
înscriere și pe trimestre?", iar 
Ionel Braiu din Oradea ne 
cere să-i precizăm „dacă la 
înscrierea în învățămîntul su
perior există taxe 7“ Mențio
năm, așa cum am făcut-o îa 
repetate rinduri, că în Româ
nia invățămintul de toate gra
dele, inclusiv cel superior, este 
gratuit, necondiționat de nici 
un fel de taxe. 

țiuni de teoria literaturii. Un 
interes deosebit au trezit co
municările Valori educative 
în studiul și predarea limbii 
române (prof. dr. Gn. Bul
găr). Educația estetică și 
deschiderile personalității 
(Traian Podgoreanu) și Cîn- 
tecele de seceriș, analizate de 
Ivana Zibfleanu și in funcție 
de valoarea lor formativă, 
structurantă a personalității.

O secțiune aparte a fost 
consacrată relevării aportu
lui presei de tineret, în speță 
al ziarelor și revistelor Scin- 
teia tineretului. Viața studen
țească, Amfiteatru, Univer
sitatea comunistă la procesul 
de educare literar-artistică a 
tinerilor, de înrîurire a con
științei lor. Accentul pus pe 
valențele educative ale lite
raturii și artei, sublinierea 
modului specific în care a- 
cestea se manifestă, reliefa
rea necesității unor creații de 
înaltă ținută estetică, etică 
și patriotică au constituit cen
trele de greutate ale dezba
terilor. Concomitent, la Tîr- 
goviște s-au desfășurat ma
nifestările unei sesiuni ști
ințifice închinate comemo
rării a 110 ani de la moartea 
lui Ion Heliade-Rădulescu.

I. ADAM

sității București și Faculta
tea de filologie a Universi
tății „Babeș-Bolyai" din Cluj- 
Napoca.

Comunicările prezentate au 
relevat valoarea acestui do
cument lingvistic si cultural 
național. însemnătatea sa 
pentru dezvoltarea scrisului 
românesc, a limbii și litera
turii noastre.

(Agerpres)

• NU EXISTA LICEU DE 
AVIATORI ! „Ce trebuie să 
fac, întreabă Mihaela Apăscă- 
riției, din Dorohoi, jud. Boto
șani, ca să mă înscriu la li
ceul de aviatori din Bacău. 
Ce condiție fizică trebuie să 
îndeplinesc ? La ce obiecte 
voi da examen ?“ îi răspun
dem, ca și Angelică! Dinicu 
din Telești, Argeș, și multor 
altor corespondenți că nu exis
tă liceu de „aviatori". în țară 
ființează patru licee cu profil 
de aeronautică — la București, 
Brașov, Craiova și Bacău — 
care pregătesc nu aviatori ci 
constructori de avioane (me
canici, lăcătuși, electricieni). 
Fiind licee industriale, ca ori
care altele, aceste unități pri
mesc și fete și nu presupun o 
anumită condiție fizică. în 
ceea ce privește probele de 
verificare — pentru toate pro
filurile, la clasa a IX-a se 
susțin lucrări scrise la româ
nă și matematică. Fănicăi 
Ilku din Troianul. Teleorman, 
îi răspundem că se poate în
scrie la Liceul de aeronauti
că, dar la Craiova, deoarece 
unitatea din București nu pri
mește candidați cu domiciliu] 
in alte localități.

• O ÎNCERCARE DIFICI
LA — ADMITEREA LA PRO
FILUL PEDAGOGIC. In nu
mele clasei a VIII-a din Școa
la generală din satul Vișina, 
județul Tulcea. Elena Cbiriță 
ne cere amănunte privind li
ceul pedagogic. La acest pro
fil se susțin probe de aptitu
dini și de verificarea cunoș
tințelor. indiferent de numă
rul elevilor înscriși. Probele 
de aptitudini sint tot cele din 
’81 (se vor afișa la unitățile 
respective) și se notează cu 
„admis" sau „respins". Cine 
le trece, participă la probele 
de verificare (aceleași ca la 
orice tip de liceu), nota mi
nimă de admitere fiind însă 6, 
la fiecare disciplină.

MONICA ZVIRJINSCHI

Festivalul național 
„Cîntarea României" '

OAMENII 
argumentele maturității 

spirituale a orașului
Pînă nu demult Focșaniul 

părea a fi doar o țară frumoa
să a vinului (un nume-garan- 
ție a calității, a parfumului și 
vechimii unor licori cu istoria 
lor știută și neștiută, venind 
din vremea celui mare domn 
Ștefan, dacă nu de mai de
parte). Focșaniul mai este și 
un oraș-istorie, oraș-simbol al 
Unirii care știe să-și respecte 
monumentele și să le pună 
arhitectonic în valoare, fără 
a exclude prin asta urbanis
mul modem și funcțional.

Actualul centru cuprinde în 
definitiv perimetrul vechiului 
oraș, căruia sistematizarea i-a 
îndreptat străzile răsucite ca o 
funie în sac. străzi de altăda
tă, mici și înghesuite unele în 
altele ca o turmă surprinsă 
de îngheț în mijlocul cîmpului. 
S-ar putea spune că acum ve
chiului Focșani i s-a mai a- 
dăugat un nou oraș (zona de 
sud) plasat în imediata apro
piere a platformei industriale, 
locul unde s-au ridicat în ulti
mii 10 ani întreprinderi cu 
mare pondere economică : 
I.V.V., LS.E.H. C.P.L. etc., în 
care lucrează foarte multi ti
neri. oameni de nădejde care 
au deprins repede disciplina 
tehnologică ce o impun mași
nile și agregatele tot mai com
plicate. Ne-a făcut mare plă
cere să aflăm de la tovarășul 
loan Mihalcea, șeful secției 
propagandă din cadrul Comi
tetului județean Vrancea al 
U.T.C., că acești tineri știu 
să muncească, dar știu la fel 
de bine să se și distreze. Nu 
e vorba aici doar de o simplă 
discotecă organizată în pripă, 
de un spectacol de muzică 
populară ori ușoară la care să 
participe „cu grupul", ci de ac
țiuni largi. înscrise în faza de 
masă a Festivalului național 
„Cîntarea României", acțiuni 
menite să descopere și să sti
muleze talentele artiștilor a- 
matori din aceste întreprin
deri. Si pentru a ne convinge, 
ne-a invitat la întreprinderea 
„Confecția", unde media de 
vîrstă a personalului muncitor 
nu depășește 25 de ani ; unde, 
cum e și firesc, există o orga
nizație U.T.C. foarte puterni
că.

...„Nu e nici un secret că la 
„Confecția" lucrează foarte 
multe tinere, ne mărturisește 
Elena Diaeonu — secretara 
comitetului U.T.C. pe între
prindere. Multe dintre ele sint 
căsătorite și au copii mici. 
Problema care se pune în a- 
Cest caz este cea a timpului li
ber ca să nu mai vorbesc le 
faptul că unii soți au o atitu
dine cam retrogradă, ridicolă 
pe alocuri, față de participa
rea soțiilor lor la aceste acți
uni culturale. Noi am căutat 
să atragem, ca să spun așa, 
întreaga familie, cum este ca
zul cu soții Nicolae. Nichita 
(Dorel ți Paraschiva). Vrabiu 
(Ion si Ioana) etc., care parti
cipa de mai mulți ani în echipa 
de dansuri populare, o echipă 
cu multe rezultate bune, cu 
turnee în străinătate, în Ita
lia și Bulgaria".

Organizația U.T.C. din între
prindere se mai mîndrește cu 
spectacolul de montaj literar 
(locul doi Ia faza județeană a 
ultimei ediții a Festivalului 
național „Cîntarea României"), 
corul întreprinderii (locul I 
faza județeană, laureat al 
Festivalului artistic „Miorița"). 
Elena Diaeonu are convinge
rea că la actuala ediție a fes
tivalului, rezultatele vor fi net 
superioare. Argumente sint 
talentul și cantitatea de mun
că depusă Ia repetiții de niște 
mari sufletiști, adevărați fer
menți ai vieții culturale din 
întreprindere, cum ar fi Silviu 
Voineag, Barbăndeal Garofița 
sau profesorul de muzică Du
mitru Săndulache. Alături de 
ei se remarcă Soitu Mariana, 
Iuță Mariana. Ciobanu Nata
lia, Rodica Țigănuș. Bindac 
Nela, Marin Nicuța. Ionel A-

postu, Cîrnu Maria, Buzatu 
Maricica sau Trifan Viorica, 
tineri care știu să-și dubleze 
talentul cu elanul specific vir- 
stei lor. Mulți dintre aceștia 
participă și la acțiunile cultu
rale organizate la Casa de cul
tură a sindicatelor Focșani, 
care joacă rolul firesc și de 
centru metodic pentru forma
țiile din întreprinderi...... Chiar
ne-am propus acțiuni de cen
tralizare a acestor forțe artis
tice, ne mărturisește Dumitru 
Dumitrache, directorul casei 
de cultură. Ultima și cea mai 
reușită — mai eficientă, con
siderăm noi, a fost „Dialog pe 
aceeași scenă" la care au fost 
invitate toate întreprinderile 
din municipiu cu întreg poten
țialul lor artistic. Concursul 
continuă, fiind inclus, cum e 
șl normal, în faza de masă a 
celei de-a patra ediții a Festi
valului național „Cîntarea Ro
mâniei". Tot cu muncitori 
(majoritatea tineri) este con
stituit Ansamblul de cîntece și 
dansuri Plaiurile Vrancei ori 
echipa de teatru clasic. Sint 
muncitori de la I.S.E.H.. Fila
tura de lina pieptănată, de la 
Spital, Fabrica de utilaj chi
mic, Coniecția etc.

Fără ei și fără ajutorul sub
stanțial dat de regizorul I. G. 
Russu de la Teatrul dramatic 
Bacovia, nu am fl reușit să ob
ținem premiul III și titlul de 
laureat al Festivalului ediția 
a III-a. cu piesa „Take. Ianke 
și Cadir". Este o inițiativă me
nită să potențeze resursele 
exisfșnte in acest domeniu în 
municipiul nostru, făcind chiar 
concurență, frumoasă si prie
tenească. Teatrului Popular, 
teatru cu mare tradiiie în 
Focșani. Nu pot deci să nu 
amintesc contribuția deosebită 
adusă de Vîrlan Aurel — su
dor la I.S.E.H.. Crîșmărennu 
Lenuța — muncitoare la Fila
tură. Bisceanu Geta — asis
tentă la Spital, Drăgoi Geta și 
Drăgoi Florica — muncitoare 
la Vase emailate, pe doctorul 
Dimitrie Vasillu (inima tea
trului nostru) ori Salucu Vasi- 
le — muncitor la întreprinde
rea de mase nlastice. Chiar 
dacă am fost ajutați și de ca
dre competente in materie de 
spectacol, de pregătire artisti
că (am amintit pe regizorul 
I.G. Russu. să-l adăugăm pe 
artistul emerit Gheorghe Bu- 
ciu care ne-a furnizat libretul 
pentru dansul tematic „Mama 
Vrincioaei") meritul este în 
primul rînd al acestor minu
nați tineri, pentru care nu am 
decît cuvinte de laudă. Doar 
așa. plecind de la acest poten
țial uman de care vorbeam, 
proiectele noastre pot fi reali
zabile. dorindu-Ie în felul lor 
să fie și niște evenimente cul
turale pentru orașul Focșani. 
Ne gîndim la spectacolul 
grupului muzical satiric, spec
tacol intitulat „Pe străzile o- 
rașului", la Teatrul pentru co
pii, cu două piese „Cocoșelul 
neascultător" și „Mușchetarii 
măgăriei sale", la piesele de 
teatru „Oameni care tac" și 
„Steaua fără nume" la specta
colele grupului „Progresiv 
folk" compus din i-.\» Tjtorii 
Toni Ianchievici, Eugen Cosma, 
Topala Maria. De asemenea 
ne-am propus ca la faza repu
blicană a Festivalului național 
„Cîntarea României" să parti
cipăm cu mai mult de 5 for
mații (cum s-a întîmplat anul 
trecut), obiectiv absolut reali
zabil în condițiile unei orga
nizări asigurate deja și a unui 
potențial1 artistic cu care s-ar 
mîndri cu siguranță și alte 
municipii.

Am notat aceste cuvinte con
vinși fiind că ele nu vor ră- 
mîne în stadiul unui deziderat 
Ideal, că ele probează, prin 
emulația culturală deja creată, 
maturitatea unui oraș istoric 
cu vocația autentică a pre
zentului nostru socialist.

SORIN PREDA

Un ideal turnat sub diferite forme PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET
(Urmare din pag. I)

ceul metalurgic din localitate, 
cursurile de calificare continuă. 
Lucrurile au intrat în normal. 
Localnicii s-au obișnuit cu plat
forma, cu noțiunea de oraș in
dustrial. cum s-au obișnuit cu 

, blocurile : unul singur înainte de 
a fi platforma, iar acum, aproa- 

i pe treizeci, dispuse proporțional, 
în două cartiere. Memoria ora
șului e dreaptă, recunoscătoare : 

< platforma industrială i-a con
firmat, acestuia, statutul urban 

i fără echivoc ; de acolo asfaltul, 
. de acolo apa potabilă, centrala 
f termică, telefonia automată, în- 

tr-un cuvînt civilizația. La Be- 
clean se găsesc de toate, omul 
e senin si abia dacă se mai duce 
la primărie, in audientă, cu 
cîte-o pricină măruntă. Or. mai 
degrabă, să facă vreo propune
re, ca bunul gospodar.

ORAȘUL, VĂZUT 
DE PE PLATFORMA

E vorba, de fapt, de cîteva 
întreprinderi : metalurgică. de 
covoare, o topitorie de in și o 
„Avicola". în aparență, fără le
gătură una cu alta, dispusă, fie
care, să-și vadă de treaba ei. 
Și treaba merge, la fiecare-n 
parte. Abia după ce le vizitezi 
și pui întrebări la care ți se 
răspunde fără crispare, iți dai 
seama că, de fapt, o viziune u- 
nitară le apropie. Bunăoară, Ia 
întreprinderea metalurgică — 
cea mai mare, ca număr de an
gajați și ca producție — a fost

concentrată forța de muncă băr
bătească lăsînd o șansă de 21) 
la sută femeilor, pe cind la în
treprinderea de covoare s-a creat 
un vad femeilor, bărbații atin- 
gînd, aici, procentul similar, de 
20 la sută. Mai mult decît atil, 
la „metalurgică" și la „covoare", 
unde a fost nevoie de calificare 
intensivă, au fost preferați ti
nerii, în proporție de cite 00 la 
sută. Media de vîrstă, in cele 
două întreprinderi învecinate, nu 
depășește 23 de ani ! Topitoria 
de in și „Avicola" se descurcă și 
cu alte vîrste...

Pe platformă se vorbește cu 
venerație de „întemeietori", fie 
că au aparținut Trustului de in
stalații montaj Brașov, fie lo
calnici, săritori și dispuși să 
lupte cu capcanele tehnicității 
ridicate, cu nebănuita complexi
tate a aparaturii, care se do
vedea. ia începuturi, îndărătni
că. Alături de specialiști ai trus
tului, ca inginerul Virgil Milo- 
toi, șef de lot. au intrat in me
moria lucrătorilor de pe plat
formă. și. totodată, a întregului 
oraș, marii devotați ai ideii de 
industrie becleneană, intre care 
Teodor Chira, șef de șantier (de 
numele lui se leagă nu doar 
„metalurgica", ci și balastiera 
din oraș), Titus Rusu, lăcătuș- 
montor, Vasile Albu, și Ilie 
Brindușe, electricieni și, bine
înțeles. mulți alții.

Se cuvine spus, despre toți a- 
cești oameni, că au făcut să 
crească, simultan, platforma și 
orașul, împărțindu-și zilele de 
muncă in ore de șantier și ore 
de gospodărit pe lingă blocuri,

unde se-nfiripau alei, spații de 
joacă pentru copii, ori pe lingă 
obiectivele cu destinație cetă
țenească, pe cale de a-și schim
ba înfățișarea.

Lista s-a completat cu o ca
tegorie de temerari despre care, 
la început, nu se știa mare lu
cru : laminorișlii. Mai sint și 
acum, în Beclean, oameni care 
nu le pronunță bine denumi
rea, nici lor. laminorului (se mai 
zice, bunăoară : cutare lucrează 
„la minor"), izbîndă care le în
trece pe toate, aici, pe locul 
mlaștinilor de altădată. Primul 
laminor de fabricație exclusiv 
românească avea să se nască, în- 
tr-adevăr, la Beclean și nu în 
altă parte, în noiembrie 1980, să 
coste mai puțin decît cele ba
zate pe aparatură din import.

Orașul se vede, se simte, se 
aude dincolo de tot ce se în- 
tîmplă pe platformă, la oricare 
din întreprinderi, unde tinerii nu 
fac decît să viseze și să mun
cească pentru a-și vedea orașul 
crescînd, în dimensiune și-n re
putație. Mi-a fost dat să-1 aud, 
pe secretarul comitetului oră
șenesc-al U.T.C., electricianul 
șantierist (cum își zice cu mîn- 
drie), Ilie Brîndușe, vorbind de 
mari ambiții ale tinerilor săi 
confrați de pe platformă, de a-șl 
făuri, prin forțe proprii, ceea ce 
încă orașul n-a ajuns să le ofe
re : un club, un stadion. un 
punct turistic, dar ce nu ? Și, la 
urma urmei, de ce nu ? Doar 
Becleanul, de aici, de pe plat
formă. nu se vede altfel decit 
un ideal al lor, turnat — de mina 
lor — sub diferite forme !

Librăria „Cartea prin j)oștă“
din str. Vulturilor, nr. 31, sectorul 3 București, 
cod 74123 pune la dispoziția cititorilor din pro-

vincie urmăioarele dicționare:>

— Dicționar de filozofie 50 lei
— Dicționar diplomatic
— Dicționar de lingviști și filologi

70

români 12 M
— Mic dicționar de terminologie

lingvistică 16,50 ii
— Mic dicționar folcloric 28 li

— Dicționar de psihologie sociala 18
— Dicționar de etnologie
— Dicționarul literaturii române

19,50 H

de la origini pînă la 1900
— Dicționar cronologic

145 If

de literatură italiană 24 ll
— Dicționar botanic poliglot 63 •I

Dicționarele de mai sus pot fi comandate
printr-o simplă carte poștală, expedierea făcîn-
du-se prin sistem ramburs, plata efectuîndu -se
la ridicarea coletului poștal.

•

INSTITUTUL DE CER
CETĂRI Șl PROIEC
TĂRI MINIERE PEN

TRU SUBSTANȚE NE
METALIFERE CLUJ- 

NAPOCA

str. Tudor Vladimires- 

cu nr. 15-17, 

încadrează imediat 
INGINERI MINIERI, 

pentru activitatea de 

proiectare in domeniul 
exploatării substanțelor 
nemetalifere și a zăcă
mintelor stratiforme.

Condiții : 3 ani vechi
me în cîmpul muncii.

Relații suplimentare se 
primesc la telefon 3 60 16.

Moda primăverii... 
în magazine!

ODATĂ CU SOSI
REA PRIMĂVERII, noi
le modele de confec
ții ale acestui sezon 
se află în magazinele 
și raioanele speciali
zate ale comerțului de 
stat

De remarcat linia 
sport, fluidă a mo
delelor expuse, în pas 
cu tendințele actualei 
mode.

Nu întîrziați! 
Alegeți acum 

noutățile expuse!
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o lucrare hotăritoare pentru nivelul recoltelor
(Urmare din -pay. I) 

forte, astfel incit să «e crge- 
ze condiții optime dezvoltării 
plantelor. Este vorba atît de 
combaterea bolilor și dăună
torilor ce apar cu intensitate 
sporită in această perioadă, 
cit și pentru eliminare» bu
ruienilor prin prașile ma
nuale și mecanice. Datorită 
ins-'-irilor biologice, dijmui- 
lorii reeo"ei — adică bolile, 
dă rrilor'i si b" r ienile — 
au o putere de dezvoltare 
mai marc decit plantele de

lestanțele nu se recuperează cu... amînări

cultură, oprindu-le pe aces
tea din evoluția lor normală, 
afectind in final potențialul 
de recoltă. Toate suprafețele 
însămîntate cu sfeclă de za
hăr. floarea-soarelui, porumb, 
soia cit și cu legume au rășă- 
rit la această dată sau se 
află în curs de răsărire. Iață 
de ce este necesar să se facă 
un control asupra stării de 
vegetație în toate parcelele 
și în raport de aceasta să 
se treacă de urgentă la des
fășurarea lucrărilor agroteh
nice de întreținere. Acolo

ha. Lucrăm cu 4 cultivatoare, 
iar dacă trebuie să evidențiem 
pe cineva dintre mecanizatori, 
atunci scrieți numele lui Vasile 
Bariz. E tinăr și harnic, lu
crează cu multă tragere de 
inimă. De mîine începem și pră
șitul manual la floarea-soarelui.

— Să înțelegem, după cum 
vorbiți, că pe solele cu sfeclă 
de zahăr nu ați intrat încă ?

—■ Sfecla este mică și curată, 
am erbicidat-o. deci poate să 
mai; aștepte pînă vom termina 
cu plantările în grădină, unde 
am concentrat forțe impor-

GALATI
tante. Pînă acum am plantat 10 
ha cu roșii timpurii, 5 ha cu 
varză de vară și 5 ha cu vinete 

. din 20 cite avem plan. Azi lu
crăm deci'cu 160 de oameni la 
plantat vinete și la recoltat ri
dichi și ceapă stufată.

— Reiese cumva de aici că nu 
ați început plantarea tomatelor 
de vară în cîmp ?

— Avem 10 ha de realizat și 
vom începe de săptămina vi
itoare.

— Nu e prea tîrziu ?
— în două zile le vom ter

mina.
Din dialogul cu președintele 

C.A.P. Braniștea am mai reținut 
faptul că această unitate ajută 
zilnic I.A.S. Șendreni cu o 
echipă de 35 tineri legumicul
tori. Deci, tinerii de aici lu
crează și in unitățile vecine, 
și după cum aflăm și din alte 
surse, cu mult spor. Tocmai 
de aceea am căutat-o pe tova
rășa Vasilica Toader, secretara 
comitetului comunal U.T.C. La 
ora 8 fix a apărut la primărie, 
fiind și secretara consiliului 
popular. Ce ne-a putut spune 
despre eforturile tinerilor In 

unde se constată o pornire 
mai greoaie in vegetație sini 
recomandate de către spe
cialiști și cercetare lucrări 
auxiliare cum ar fi fertili
zări, spargerea crustei cu 
sapa rotativă sau erbicidări, 
iar dacă deficitul do umidi
tate din sol este prezent, să 
se treacă de urgență la iri
garea culturilor. O condiție 
esențială in realizarea aces
tor Incrări este — pe lingă 
calitate — aceea de a nu di
minua din densități, acțio- 
nindu-se numai asupra buru
ienilor.

aceste zile la realizarea lucră
rilor de sezon ? Că pe citeva 
tinere casnice le-a determinat 
să iasă la muncă, că vreo 3—4 
încă refuză să iasă în cimp, că 
acum se plantează... tomate de 
vară.

— Tovarășul președinte este 
de altă părere, i-am atras aten
ția interlocutoarei noastre. 
După cum ne spunea, abia 
săptămîna viitoare începe aceas
tă lucrare.

— Cum ?!... Să nu credeți 
că eu nu cunosc situația. Eu 
știam că se plantează...

— Ați înființat vreun lot al 
tineretului ?

— în fiecare an am avut un 
lot al tineretului, dar in acest 
an nu am luat, am omis. Eu 
am lipsit din comună in peri
oada adunării generale a co
operatorilor și nu ne-am anga
jat concret cu ceva. Avem însă, 
în cadrul personalului T.E.S.A. 
din comună, peste 25 tineri și 
am putea să lucrăm numai cu 
ei 5 ha de floarea-soarelui și 
10 ha de porumb. Nu putem 
spune că nu avem posibilități.

Nici nu am vrea să se înțe
leagă acest fapt. Majoritatea 
tinerilor din Braniștea lucrează 
zilnic, cu multă dăruire la 
cîmp și. după cum am notat, o 
echipă de 35 tineri, despre care 
secretara comitetului comunal 
U.T.C. însă nu știe nimic, își 
aduce contribuția și la efectua
rea plantărilor de legume din- 
tr-o unitate vecină. Ceea ce nu 
înseamnă că propriile lucrări, 
cele de la C.A.P. Braniștea, 
sînt în stadiu corespunzător. 
Restanțele din grădină sînt des
tul de mari și ne gîndim că ar 
fi fost mai mici sau de necon
semnat dacă secretara comite
tului comunal U.T.C. cunoștea 
exact situația și acționa în con
secință. Cum anume ? Folosind, 
pe această cale, pe deplin și 
posibilitățile pe care le invoca.

ION CHIRIC

0 legătură directă: organizarea muncii
în acord global și ritmurile la prășit

în județul Brașov cuvîntul de 
ordine acum, in tot mai multe 
unități, este mobilizarea tutu
ror forțelor la întreținerea cul
turilor, îndeosebi la rebilonatul 
cartofilor, efectuarea primei 
prașile mecanice și manuale la 
sfecla de zahăr și rădăcinoase 
furajere, combaterea dăunători
lor apăruți în culturi. O aten
ție deosebită se acordă acestor 
lucrări în CUASC Hărman la 
rebilonat cartofi și Rupea la 
întreținerea culturilor de sfeclă 
de zahăr. îii toate unitățile se 
urmărește realizarea unei cali
tăți superioare a lucrărilor de 
întreținere a suprafețelor cu 
sfeclă de zahăr, asigurarea den
sității optime a plantelor la 
hectar, acțiune pentru care spe
cialiștii de la Direcția agricolă 
șl cei de la întreprinderea de 
zahăr din Bod au recomandat 
folosirea unor sape cu lama de 
10 cm pentru ca recolta viitoa
re să nu fie dijmuită în timpul 
lucrărilor de întreținere.

Prășitul mecanic al sfeclei de 
zahăr trebuia început și la 
C.A.P. Feldioara din primele 
zile ale acestei săptămîni. cum , 
avea să ne informeze șeful de' 
fermă, inginerul Lucian Eftim. 
Dar tractoarele care urmau să 
fie folosite la această lucrare nu 
au sosit încă de la Centrul de 
reparat din Rupea, unde se află 
din luna decembrie a anului 
trecut. Pentru a demara lucra
rea s-a împrumutat un tractor 

de la C.A.P. Sînpetru și urmea
ză să mai sosească unul de la 
Recea. Tractorul de la Sînpetru 
era reglat pentru a efectua pra- 
șila la capătul tarlalei, operație 
care a durat citeva ore bune, 
dar în acest timp motorul a 
mers în gol din cauza acumula
torului defect. Deoarece buruie
nile din cultura de sfeclă de

BRAȘOV
zahăr reclamă o grabnică Inter
venție, și pentru că la sediul 
C.A.P. nu se afla nimeni, ne-am 
interesat despre situația mijloa
celor mecanice și manuale la 
primăriei unde tovarășul Tudor 
Lavric, primarul comunei, ne-a 
spus că toate tractoarele sînt în 
stare de funcționare și că se lu
crează din plin la întreținerea 
culturilor de sfeclă de za
hăr (?!?...) Si pentru că șeful 
de fermă ne-a informat că nu
mai peste citeva zile va trebui 
să înceapă prășitul manual, dar 
că suprafața nu a fost împărți
tă pe echipe, l-am întrebat pe 
primar ce suprafețe vor trebui 
lucrate cu localnicii și coopera
torii și dacă această acțiune a 
fost definitivată. La Feldioara 
există peste 1 600 de locuitori 
apți de muncă, oameni care ar 
fi trebuit fi constituiți pînă 

acum în echipe și să contribuie 
la activitatea de întreținere în 
paralel cu mijloacele mecanice. 
Dar această acțiune se tărăgă
nează.

Continuăm raidul nostru Ia 
Cața unde se lucrează la prașila 
sfeclei de zahăr și au fost mo
bilizați in acest scop numeroși 
localnici. De aceea aproape în
treaga suprafață însămînțată cu 
sfeclă de zahăr (80 ha) a fost 
prășită. Sînt prezenți zilnic 150 
de cooperatori și alți locuitori 
din comună care au luat în 
acord global suprafețele culti
vate cu sfeclă de zahăr.

Așadar, acolo unde alături de 
mecanizatori sînt prezenți și 
ceilalți locuitori ai satelor, lu
crările de întreținere se înca
drează în grafice. E nevoie deci 
de o mai bună mobilizare și cu
noaștere a situației in ceea ee 
privește disponibilul de forță 
de muncă din comune care tre
buie să contribuie la buna des
fășurare a campaniei de între
ținere a culturilor. Aceasta, 
deoarece, în zilele următoare 
trebuie să se intre cu toate for
țele la prășitul sfeclei de zahăr 
și in alte unități. Dar mobili
zarea și organizarea forței de 
muncă locală întîrzie. Așa stau 
lucrurile în aproape toate coo
perativele din CUASC Codlea, 
la C.A.P. Săcele, Budila, Tăr- 
lungeni, în CUASC Hoghiz pre
cum și la C.A.P. Voila, Viștea.

ADINA VELEA

Cit mai multe răsaduri 
pentru culturile succesive 

de legume
Condițiile de climă și poten

țialul productiv al pămîntulul o- 
feră județului Timiș prin pune
rea în valoare a tehnologiilor a- 
decvate recomandate de știința 
agricolă obținerea cu rezultate 
foarte bune a două recolte pe 
an. Legumele sînt un edificator 
exemplu. Extinderea acestei 
practici este o dovadă conclu
dentă a ceea ce poate să în
semne exploatarea intensivă a 
pămîntului. Alături de legume
le cultivate în ogor propriu și a 
căror plantare se desfășoară 
acum intr-un ritm susținut, în 
județ urmează a fi obținută o 
importantă can
titate de legu
me în culturi 
succesive. Lo
cul cartofilor 
timpurii, al ver- 
zei de vară, al 
mazărei, al orzului și al altor 
plante urmează a fi luat pe 
1.655 ha de varza de toamnă, 
pe 2 300 ha de tomate, pe 320 ha 
de conopidă, pe 200 de ha de 
gulioare și alte legume. Potrivit 
planului întocmit la nivelul 
Trustului horticol, perioada 
plantatului acestora în cîmp a 
fost fixată între 10 iunie și 10 
iulie. Dar, pentru a putea fi 
respectată este nevoie ca încă 
de pe acum să se treacă la efec
tuarea lucrărilor pentru produ
cerea răsadurilor. Pentru supra
fața prevăzută sint necesare nu 
mai puțin de 234 300 mii de fire, 
din care tomatele și varza re
prezintă mai bine de două 
treimi. Prima măsură luată, ne 
asigură directorul Trustului hor
ticol, tovarășul Mihai Serafim, 
a fost ca în paralel cu stabilirea 
terenurilor unde urmează a fi 
plantate, fiecare unitate să trea
că la amenajarea de răsadnițe 
proprii. „Dacă pentru legumele 
cultivate în ogor propriu, dato
rită perioadei cînd trebuiau să 
fie semănate am organizat pro
ducerea pe centre a răsadurilor, 

TIMIȘ

de data aceasta am procedat la 
producerea pe plan local a ră
sadurilor din rațiuni ermam: - 
ce." A daua măsură a fost de .. 
amplasa culturile succesive 
duble in perimetre cu posibili
tăți certe de irigații. / cestea 
sint^măsurile. Care este situația 
pe teren ?

Consiliul unic Belinț și-a În
sușit un plan care prevede o 
suprafață de 35 hectare cu var
ză, 15 hectare de conopidă, 40 
hectare de fasole, 30 ha cu cas
traveți și 50 ha cu rădăcinoase. 
Datele ne-au fost furnizate de 
tovarășul Pavel Luchescu, pre

ședintele Con
siliului unic. 
Ele aveau însă 
să fie puțin mo
dificate după 
ce am stat de 
vorbă cu ingi

nerul șef, tovarășul Gheo» 
ghe Sîrbescu. Sporirea cu S 
hectare a suprafeței de varză a 
fost stabilită după o atentă ana
liză a posibilităților existente în 
consiliu. Varza este o cultură 
de tradiție la Belinț. Modifica
rea ne-a reținut totuși atenția 
fiindcă pentru asigurarea răsadu
rilor se impune ca semănatul în 
răsadnițe să fie încheiat pînă 
cel tîrziu la 20 mai. De aceea la 
Chizătău, Coștei și Belinț, pe 
măsură ce se desfășoară planta
tul legumelor în ogor propriu, 
pe spațiile eliberate se seamănă 
varza și roșiile necesare pentru 
a doua jumătate a lunii iunie. 
Cantitatea programată este sub
stanțial mai mare, deoarece o 
parte din răsaduri urmează a fi 
livrate gospodăriilor populației. 
Acțiunile desfășurate certifică 
existența unui stil de muncă o- 
perativ. Dovadă că sămînța pen
tru obținerea răsadurilor nece
sare celei de a doua culturi a 
răsărit în toate unitățile care 
și-au prevăzut culturi de acest 
gen.

ION DANCEA

x-

Pentru ca 120000 de hectare să dea roade bogate
în mai 1981 se deschidea un nou șantier național al 

tineretului : București-Nord. El avea și are ca obiectiv 
pînă în 1990 repunerea îh circuitul agricol a unei mari 
suprafețe (119 240 ha) de pămînt devenite, încetul cu 
încetul, improprii agriculturii datorită microreliefului și 
deficienței solului (sol ce nu permite infiltrarea apei pe 
verticală într-un timp considerat optim). în anul ce-a 
trecut de Ia deschiderea șantierului, frontul de lucru s-a 
extins pe aproape 27 000 ha (precis : 26 839) din care mai 
mult de jumătate au așteptat încă din această primăvară 
rezult; ' le muncii celor 265 de brigadieri din întreaga 
țară. Aijgajînd un volum de muncă impresionant, dar și 
un volum de inteligență corespunzător, lucrarea exe
cutată în paralel cu campaniile agricole nu are spectacu
losul lucrărilor de artă de la Canal ori Porțile de Fier. 
Spectaculosul lucrării constă aici în munca de fiecare zi> 
de fapt, în a face ca munca de fiecare zi să nu se cu
noască : nivelări, drenaj, mișcări ale utilajelor.de la un 
front de lucru Ia altul, totul, adică, se face cît mai dis
cret cu putință. Urmele trecerii brigadierilor pe aici tre
buie să fie lanurile de grîu, secară și porumb, rodul 
bogat smuls pămîntului care nu totdeauna este suficient 
de darnic. Cum se întîmplă, totuși, toate acestea ? Am
căutat răspunsul, căutîndu 
brigadierii de la Șantierul

„Ferestrele, 
noastre

Imediat ce tumultul Orașu
lui dispare în liniștea rustică 
a timpurilor ce însoțesc, de 
o parte și de alta, șoseaua na
țională București — Ploiești, 
peisajul se animă — ca in
tr-un pastel didactic — în de
părtare cu utilaje bănuite a fi 
— ce altceva ? — niște trac
toare. Rețin atenția făgașele 
adinei și petecele de pămînt 
alb, nefiresc în culoare și-n 
așezarea brazdelor. Parcă-ar 
fi peisaj selenar, spunem plini 
de uimire mai ales cînd com
parăm griul binișor ridicat și 
pămintul pe care răsare. La 
sediul șantierului național, co
mandantul tehnic. Ștefan Mu- 
rariu. oferindu-ne imaginea 
lucrării in cifre și explicații 
avea să ne confirme impresia:

De la sediul de lot Tamași- 
Corbeanca abandonăm Dacia 
pentru a ne continua decla
sarea cu un vehicol mai adec
vat șantierului : un „Univer- 
sal-750" purtind la remorcă o 
rulotă. Destinația — crovul 
107—C. Inițial ne surprinde 
ideea că în această mare de 
verde care ne învăluie din

-i m imensitatea cimpiei pe 
național București-Nord.

adică punctele 
de lucru(‘

„Pe zeci de mii de ha băltiri
le, crovurile și apa reținută 
multă vreme la suprafață su
focă plantele. Misiunea noas
tră este de a nivela, de a rea
liza un drenaj corespunzător 
și de a reda circuitului agri
col aceste terenuri, practic, 
nefertile. Fără a strica stratul 
vegetal și fără a împiedica e- 
fectuarea lucrărilor pe cele
lalte porțiuni. Ceea ce ați vă
zut erau ferestrele, adică 
punctele noastre de ■ lucru". 
(Solicităm o clipă ochiului a- 
tenția necesară descifrării în 
imaginea noastră a timpului 
„lucrat" de puternice utilaje : 
răscolit, nivelat, repus adică 
în drepturile și calitățile pe 
care ar fi trebuit să le aibă).

toate părțile — grîu frumos — 
.poate fi loc pentru grelele 
utilaje pe care le-am văzut la 
sediu. Inginerul Victor Sma- 
randa zimbește : „Păreri ase
mănătoare am întilnit și la 
unii conducători ai întreprin
derilor beneficiare, C.A.P.-uri 
din zonă... Dar, mai avem 
puțin și veți înțelege...". „Pu

țin" înseamnă de fapt un cot 
al drumului după liziera ce 
am avut-o tot timpul în dreap
ta. „Priveliștea" ce ni se a-, 
rată era intr-adevăr, greu de 
bănuit : o suprafață aridă, ce
nușie, imagine de pustiu, 
crustă plesnită de mii uscat, 
bulgări arși de pămînt ame
nințătoare spinări cenușii, a- 
proape de neînțeles în vecină
tatea lanului verde pe care in 
urmă cu o clipă l-am traver
sat. în depărtare imaginea 
screperelor și a tractoarelor cu 
șenile accentuează senzația de 
peisaj lunar, decupat parcă 
dintr-un film de anticipație. 
Acesta este crovul 107—C. O 
„groapă" de aproape 10 hec
tare. „înecată" în vremea 
ploilor de apa ce nu se scurge 
în pămînt. sufocînd orice cul
tură. După cîteva zile de ar
șiță, apa se evaporă lăsind

Aceeași încordare, același 
ritm intens de lucru, aceeași 
hotărîre și pe chipurile tine
rilor .din brigada lui Vasile 
Manda, care acționează în cro
vul 59—A. Vasile Pușcariu, 
Ion Gută, Anghel Pădurețu,

veghe neîntreruptă griului
Ne îndreptăm spre dragline, 

utilajele simbol ale șantieru
lui, cum ne spune inginerul 
Florin Tocilescu, șeful atelie
rului de întreținere a utilaje
lor. Imaginea crovurilor a dis
părut și covorul verde de grîu 
ne înconjoară iarași, nesfirșit. 

loc acestei Imagini copleșitoa
re, de deșert. împotriva aces
tei răni a pămîntului luptă 
brigadierii. Șase oameni din 
brigada lui lancu Petre, toți 
teleormăneni. la bordul pu
ternicelor tractoare S—1 500 
purtind screpere de 8 m c. răs
colesc acest pămînt. întind a- 
supra lui, într-o înclinație 
bine stabilită de topometri, un 
strat de „deponie" (pămint 
scos din canalele de irigații) 
ce va permite apei să se 
scurgă. Crovul astfel umplut 
va redeveni productiv. Anul 
viitor această „insulă" aridă 
va fi de nebănuit sub lanul 
uniform de grîu. Constantin 
Cojoc, lone Piper și Florea 
Mitru, trei dintre brigaderii ce 
lucrează acum, aici, promit 
asta cu înverșunare împotriva 
aridității din jur.

Ion Duică au intrat cu scre- 
perele puțin înaintea sosirii 
noastre și promit că pînă a 
doua zi cele 2,5 hectare vor 
fi în întregime astupate și ni
velate.

O frînă (cam bruscă') șiopnm. 
Nedumerirea ne este re " Ic 
risipită. „Aici, ne spune Ingi
nerul Victor Smaranda, anul 
trecut ați fi putut vedtii o ima
gine asemănătoare celor două 
crovuri. Priviți însă acum I", 
Lan de griu, verde, unduit d«

vi.nt. însoțitorii noștri. îndem
nați parcă de același impuls, 
coboară cu toții indreptîndu-se 
spre marginea acestui lan. A- 
paratul de fotografiat ii sur
prinde în acest moment in 
care bucuria de â simți rodul 
lucrului bine făcut dă con
versației lor de specialitate 
acel impuls tineresc, acea

Munți de■
Draglina Tui Gheorghe Peța 

face să „plouă cu pămînt" 
alcătuind în dreapta un larg 
canal colector de ape iar in 

seînteiere a privirilor întilnită 
întotdeauna la brigadieri. De 
la stingă la dreapta,. ei sînt : 
ing. Florin Tocilescu, șef de 
atelier, maistrul G. Oprescu, 
inginerii geodezi Daniel State 
și Constantin Moldoveanu și 
inginerul șef al lotului. Victor 
Smaranda.

deponie
stingă adevărați „munți" de 
deponie. Acel pămînt Ce ur
mează să astupe crovurile. Nu 
e ușoară munca pe draglină. 

Ea cere mai ales o îndemî- 
nare, o precizie a mișcărilor 
pentru, cel aflat in fața nu
meroaselor manete de coman- 
XÎă, incit puțini se încumetă 
spre această profesie. Gheor
ghe Peța este însă un adevă
rat „maestru". Cupa utilajului 
său. fără să execute o mișcare 
in plus, fără timpi irosiți îna
intează metru cu metru în pă- 
mințul ars, îinviorindu-1, în- 
credințîndu-1 screperelor ce 

. prin împrăștiere îl întorc spre 
adevărata sâ menire — aceea 
de rod. Alături de Gheorghe 
Peța, un tînăr abia ieșit de pe 
băncile scolii. Florian Ior- 
dache, proaspăt draglinist, nu

Reparații, revizii, un nou front ds luerj
La lotul nr. 1 Tamaș-Cor- 
beanca, liniștea premerge unui 
nou moment de încordare : se 
mută frontul de lucru al bri
găzii lui Constantin Rică și 
băieții săi pregătesc utilajele 
(fac reparațiile și reviziile ne
cesare) pentru ca totul să fie 
OK. O roată de screper stă 
răsturnată, sprijinindu-se de 
utilaj. Mărimea ei impresio
nează (ocupind jumătate de 
fotografie cu numai jumătatea 
ei). Ion Craiu, (șofer depana
tor. 18 ani, din Tîrgu Neamț) 

Astfel se întîmplă o zi obișnuită pe Șantierul național 
al tineretului București-Nord. Dar ziua nu sfirșește după 
orele de program. Urmează destinderea (plecarea în grup 
spre București, un film, o plimbare, un meci de tenis), 
proiectele (la mare cinste stau excursiile), aprige dispute 
de fotbal (finala, avind drept echipe brigada de draglină 
a Iui Zevedei și T.C.I.F., s-a întrerupt la 2—1 din mo
tive de arbitraj !). La o lună și jumătate, se întorc 
pentru o zi la ei acasă (pentru cei din Teleorman, mai 
aproape de București și mai mulți șantierul a pus la dis
poziție, gratuit, două carosate). Se intorc, își spun nou
tățile (ce mai e pe la ei, ce mai e pe la alții) și se apucă 
din nou de treabă. O zi,două,trei, o lună. Cît va fi ne
cesar ca 120 000 de ha să se umple de roade bogate.

Foto-reportaj de : 
GABRIEL NĂSTASE și CONSTANTIN STAN

scapă din ochi nici una din 
mișcările primului. „Am venit 
pe șantier, ne spune, pentru 
că aici mi-am văzut rostul 
încă de la alegerea meseriei. 
E o mare bucurie să vezi cum 
acest pămînt dă rod mai b;ne 
și mai mult. în urma trecerii 
tale pe aici". Sintem pe ogoa
rele comunei Tamaș. Acest 
canal va însuma în final zeci 
de kilometri, unindu-se cu al
tele din întreaga zonă. In d* 1- 
ferite alte puncte dragl'nele 
lucrează. Prin munca briga
dierilor, bărăganul d n partea 
de nord a Capitalei devine cu 
fiecare zi mai roditor.

In multe unități agricole din 
dețul Galați lucrările de in- 
îținere a culturilor se des- 
șoară în ritm susținut, do- 
dă fiind în acest sens și fap-

1 că la sfecla de zahăr pră- 
ul s-a efectuat pe mai mult 
pumătate din suprafață. Co- 

e? atorii din Pechea, de exem- 
u, au încheiat prășitul ma
ta) pe cele 80 ha cultivate și 
-au concentrat acum forțele în 
e și la plantarea ultimelor 
saduri de legume în cimp. 
< Nămoloasa, Anișoara Ia- 
andi, secretar adjunct al co- 
itetului comunal U:T.C„ ne 
unea că în fermele coopera- 
,ei agricole sînt prezenți peste 
0 de oameni, ceea ce înseam- 

aproapp întreaga forță 
tivă a satului. O asemenea 
obilizare imprimă, bineînțeles, 
i ritm deosebit la efectuarea 
ășitului și plantării legume- 
r pe ultimele suprafețe și, 
todată, asigură o bună căli
te în realizarea lucrărilor. Să 
ai reținem, de la Nămoloasa, 
că două te semnificative 
■ntru contribu(ia tineretului : 
intre legumicultoare munceau 
uite tinere, precum utecistele 
eorgeta Marin, Ionica Dumi- 
ache și Georgeta Borcea, iar 

fruntea mecanizatorilor care 
i declanșat întreținerea meca- 
că a culturilor se afla Pa- 
schiv Vlad, secretarul comite
lui comunal U.T.C.
în comuna Braniștea am ajuns 
ora 7. în marginea satului 

tîlnim un camion încărcat cu 
răni cooperatori care plecau 
>re grădina de legume. Peste 
leva minute, de la sediul 
AP. Braniștea pornea un 
t transport de forță de mun- 
i în cimp.
— în ce privește întreținerea 
tlturilor, ne-a răspuns la 
"'na întrebare tovarășul 
/'orghe Leca, președintele 

u'Uții : pînă azi am prășit 160 
t cu floarea-soarelui din 360

și Neculai Mihai (mecanic de 
utilaj, 21 de ani, din Botoșani) 
schimbă axul la o roată de 
screper. Nu par a fi intimidați 
de... mastodontul de fier și 
cauciuc și nici de cheia cît ei 
de mare. Sint meseriași buni 
(in ciuda virstei sau tocmai 
de aceea ?!). au venit aici din 
septembrie și sint mulțumiți 
că-și fac bine meseria, că 
ajută foarte concret agricul
tura și că din retribuții (peste 
3 500 lei !) se gindesc la te
meinicia unui cămin !

utilajelor.de
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Curente de idei și confruntări de opinii în liurnea contemporan?

dialectica BIOSOCIOLOGIA

IDEILOR
atentat la condiția

umana

*OP!MII* DEZBAT ERI*CONTRCVERSE*INTERVIURI*OPINII* DEZBATERI‘CONTROVERSE*

Peisajul Vieții spirituale din 
lumea contemporană este stră
bătut de numeroase mutații, 
care solicită așezarea pe baze 
teoretice noi și repunerea in 
termeni practici a multor pro
bleme așa-zis „clasice" și une
ori refugiate doar în limitele 
unui discurs speculativ. Așa 
se întîmplă cu multe dintre 
temele privind raportul ideo- 
logle-religie. cauzalitatea și 
rolul social al fenomenelor 
mistico-religioase, apariția ma
nifestărilor de vid social și 
marginalitate, proliferarea ten
dințelor de izolare și a sen
timentelor de frustrare și al
tele.

Reversul practic al unor de
limitări teoretice. Grupările 
religioase relativ recente, mul
te dintre ele cu caracter sec
tar, nu sint noi doar sub as
pect strict cronologic. Apăru
te în anii '50—’60, ele se dis
ting în multe privințe de cele 
tradiționale. Codul lor idea
tic este mai complicat (adesea 
eteroclit, incercînd să îmbine 
elemente ale uhor orientări 
religioase diferite, chiar an
tagonice). Identitatea lor, ca 
atare, stă sub semnul unor de
pendențe economice. bazate 
adesea pe afaceri veroase, a- 
ducătoare de profit unor mag
nați de tip nou, cei ai ma
nipulării conștiințelor. Ames
tecul lor în treburi politice 
(punctat nu doar de ambiții, 
ci și de reacții diversioniste, 
disimulate sau nu) a devenit 
c practică. în fața căreia și 
toleranța cea mai liberală se 
vede deseori incitată și pro
vocată la contramăsuri ener
gice. Este de notat faptul că, 
nu de puține ori. astfel de 
mișcări încearcă să se edifice 
prin exploatarea și denatura
rea unor mecanisme psihice, 
pretinzibd deținerea unor efi
ciente șl miraculoase pîrghii 
științifice de modelare echili
brată a acestora. Cum se ex
prima Paul Thibaud în arti
colul Secte, politică și reli
gie" (revista „Esprit", nr. 1/ 
1978), sectele „vind iluzii (cos
mogonii fanteziste, speranțe 
de tămăduire, de a căpăta pu
teri miraculoase) grație unui

________________________________

sistem de constrîngeri psiho
logice. Ele fabrică 
utilizabili de către 
dreaptă și mișcările 
ele exploatează și dezvoltă do
rințele de supunere".

Necesitatea unei reacții 
practice. Am marcat, așadar, 
o configurație de elemente 
care plasează „sectele noi" 
(expresie folosită de Alain 
Woodrow pentru a evidenția 
tocmai aceste elemente) pe te
renul unei complexe realități, 
din care nu pot lipsi, alături 
de datele ideologice, cele prac
tice, nemijlocite. Este lesne 
de observat că, în fata aces-

alienați 
extrema 
farciste.

tr-o inserțiune în structura 
acțiunii economice. Una ba
zată pe prezumția că Însuși 
faptul de conștiință poate de
veni marfă și trebuie tratat 
ca atare. în termeni strict de
limitați ai operației de vin- 
zare-cumpărare.

Noi trăim într-o societate 
care promovează sistematic 
valorile cele mai înalte, care 
dă structură solidă proceselor 
conștiinței. Ordinea de prin
cipiu a fenomenelor de con
știință, bazată pe infelegerea 
legității istorice este o ten
dință primordială și defini
torie. Dar, atîta timp cît pro-

joră asupra limbajului, multe 
religii avînd chiar propria lor 
limbă.

în India antică, limba reli
gioasă era sanscrita, devenită 
mai tîrziu limba literară co
mună. Astăzi, cum arată unii 
analiști, se continuă citirea și 
recitarea unor texte ca Mâ- 
hâbhârata sau Purans în ca
drul templelor, după cum mi
sionari brahmanici și budiști 
au exportat sanscrita tot atît 
de departe cît l-a antrenat a- 
postolatul. Am notat acest as
pect pentru a evidenția încli
narea explicită a unor practici 
religioase de a se insinua ac-

atare chiar de către teologia 
clasică) are scopul de a intro
duce indecizie in actul ade
rentei, opunindu-se puritanis
mului religios într-o menieră 
adesea vulgară și meschină, 
dar vădit finalizatoare. In fond 
— spun chiar unii propovădui
tori ai practicilor mai noi — 
nu este atit de important in 
cine crezi, în Isus, în Krishna 
sau în Buddha (său în toți la 
un loc) ; important este să 
erezi în orice, din moment ce 
aceasta deschide porțile pro
priei tale manipulări.

Involuția doctrinară ca mo
bil al legitimării. Sectele mai

Ambițiile politice ale evaziunii teologice
tor configurații, oricît de di
ferite ar părea într-un caz sau 
altul, nu se poate instaura 
doar o atitudine critic-deco- 
difiCatoare, ci și urta practic- 
acțională. menită să utilizeze 
un larg evantai de mijloace 
preventive și curative. Limi
tarea la o combatere îh sine, 
cu uh sistem explicativ de 
sine stătător, scoate de sub 
zona de eficacitate o bună 
parte din fenomen. Numai 
„lămurirea" omului asupra no
civității Unor practici și cre
dințe mai vechi sau mai noi, 
oricit de avansată ar fi ea, 
lasă în umbră mecanismul 
practic al predispuherii și o- 
colește nevoia de reală orien
tare valorică superioară pe 
care omul o resimte neîncetat.

Conștiința — sferă a meca
nismului de piață.
observat 
religios corespunde 
tuații de piață 
ză potrivit unor 
reguli de marketing. „Moder
nizarea" religiei se exprimă, 

. in acest caz, nu atit prin pre
luarea denaturată a adevăru
lui științific (cum, de multe 
ori, ne-am obișnuit, limitativ, 
să privim lucrurile) ci prin-

Este de 
că neosectarismul 

unei si- 
și operea- 
verlficate

duețîa de mărfuri există (chiar 
m dealitatea sa de tip socia
list) există și posibilitatea 
apariției unor fenomene de 
substituire în relația bunuri- 
valori, de declasare sau de 
marginalizare. Anume condiții 
favorizante pot transforma po
sibilitatea in realitate.

„Clientela" manipulării sec
tante. în tabela de date ale 
sect lor noi se înscrie și 
relativa diminuare a importan
tei unor „clienți" siguri. în fa
voarea „clientelei" tranzitorii 
și fluctuante, care caută cu 

. comoditate satisfacții in ges
turi, în cuvinte cu încărcătură 
magică, în obiecte înzestrate 
cu o anume „forță" etc. Clasi
ficarea acestei „clientele" drept 
prereligioasă (adesea prin re
ducție la practica superstițiilor 
sau portului unor însemne re
ligioase) este — cel puțin în 
raport cu strategiile sectante 
mai noi — de o insuficientă 
metodologică expresă. Să ne 
referim doar la un aspect. 
Cercetări sociolingvistice mai 
vechi au pus în evidență, cum 
arăta Armand Cuvillier, că în 
ceea ce privește religia, aceas
ta a exercitat o influență ma

tiv nu doar sub vălul de mis
ter al unor formule orientale, 
ci și folosind, prin deturnare, 
secvențe de cultură antică, în 
slujba unor scopuri contempo
rane pur pragmatice.

Fațada liberalismului și ri
goarea scopului. Matricea de 
date ale noului sectarism re
ligios înscrie, cum am mai 
notat, și complementarizarea 
semnificativă (adesea chiar 
convergența) unor practici de 
tradiție și sorginte diferite, 
chiar opozante. De unde de
curge ideea că — luată in sine 
— critica parcelară a unui cult 
sau a altuia, cu toată necesita
tea pe care o acoperă, este to
tuși insuficientă. Trebuie stu
diate, cu atenție și cu nuan
țare analitică „mixturile" re
ligioase mai noi, tocmai pentru 
că ele pot să-și facă un cap 
de pod al ofensivei din aso
cierea obscurantismului cu 
confuzionismul, într-un sistem 
de manipulare fără scrupule 
a individului. In orientările 
sectante mai noi, vechea divi
ziune de tip dogmatic a pro
zelitismului 
șită. Acest fapt, pe lingă efec
tul de dizidentă pe care îl 
reprezintă (și condamnat ca

este vădit depă-

noi se disting $1 printr-o vizi
bilă diminuare a rolului dez
baterilor doctrinare, în favoa
rea practicii directe de inițiere 
printr-un ritual întortocheat 
și persuasiv. Formarea teolo
gică superficială a conducăto
rilor este „suplinită" de un 
limbai împrumutat din științe
le educației (instructori, audi
toriu. expunere, program, sec
vență etc) șl care mimează ac
tul educativ cel mai profan. 
Aparența de legitimare este, 
astfel, confecționată cu abili
tate, „ucenicul" se simte „li
ber" în exprimarea sa. Invari
ant rămîne doar scopul : ope
rația de „brainwashing" (spă
larea creierului) și. apoi, in- 
strumentalizarea totală a indi
vidului în numele unor inte
rese foarte pămlntene.

Elitism și spirit totalitar. In 
sfirșit, amintesc (cel puțin 
pentru mișcările care fac apel 
la instrumentarul biblic tradi
țional) tendința de a folosi 
Biblia șl alte scrieri asemănă
toare ca instrumente de legiti
mare a puterii conducătorilor 
și mai puțin ca factor de Îm
părtășire generală a credinței. 
Diversitatea de „credo“-uri și 
pluralismul religios contempo-

ran. remarcate ca atare de^ 

Guy Rocher, B. Wilson, J. 
Wach și alții se dovedesc a fi 
doar un aparent simptom de 
democratizare religioasă ; in 
fond este vorba de o accentu
ată elitizare a fiecărei mișcări 
în parte, 
piramide 
cătuite și 
situează .. 
ascultare și supunere necondi
ționată.

Vocea critică a lucidității, 
în analiza complexelor pro
bleme pe care le ridică peisa
jul opozițiilor de fond ale con
cepției noastre despre lume 
față de orice credințe șl prac
tici mistico-religioase este de 
reținut — chiar dacă are anu
me limite — spiritul realist 
lucid în care se pronunță șl 
unii analiști occidentali. Voi 
invoca aici doar două poziții. 
Sociologul american R. Merton, 
de pildă, înscrie ceremonialu- 
rile și credințele magice sau 
religioase în sfera „disfuncții- 
lor sociale", tratîndu-le ca rele 
substituiri ale unor activități 
laice lesne accesibile. Din 
astfel de disfuncțil pot decurge 
chiar consecințe dezastruoase 
pentru indivizi și societate. 
Secta sinucigașă „Templul po
poarelor" vine, dealtfel,' să 
constituie — am adăuga noi 
— o probă materială indubita
bilă în acest sens, nu doar un 
caz-limită.

Peste 
rațiunii 
sivă în 
moduri 
cum 
grupările 
epocă a afirmării 
tehnico-științifice. a emancipă
rii omului și a luptei pentru 
deplină libertate națională și 
socială. fenomenele mistico- 
religioase în genere, cele de 
marginalitate în speță, consti
tuie nu numai un anacronism 
evident, ci, prin scopurile lor, 
mărturisite sau nu, 
calea progresului, 
desfigurare a ființei

reprezentabilă prin 
funcționale bine al
ia a căror bază se 
„vulgul" limitat la

tot, în lume, vocea 
nu poate rămîne pa- 
fața unor degenerante 
de concepere a vieții, 

sint cele instituite de 
religioase. Intr-o 

revoluției

o frînă în 
o absurdă 
umane.

Conf. univ.
dr. ACULIN CAZACU ^

MORALĂ SAU RELIGIE ? > Revista revistelor

O-’? ce acum aproape un 
secol se petrecea în domeniul 
fizicii pare să aibă loc în mo
mentul de față, desigur mu- 
tatis mutandis în domeniul 
biologiei. Aceleași sflnptome 
deconcertante de criză și im
pas în fața unor descoperiri 
epocale, imposibil de asimilat 
la nivelul vechilor structuri 
teoretico-explicative ale știin
ței în cauză, aceeași impe
rioasă necesitate resimțită la 
nivelul întregii comunități 
științifice de a proceda la re
evaluarea datelor și modelelor 
explicative consacrate, de a 
reconstrui discursul științific in 
concordanță cu noile descope
riri. Concomitent s-a simțit 
nevoia regîndirii unor con
cepte șl modele teoretico-ex
plicative și la nivelul altor 
științe aliate cu biologia în 
raporturi de comunicare și 
interinfluențane cum ar fi de 
exemplu antropologia, psiholo
gia. sociologia și altele.

Necesitatea reconsiderării 
implicațiilor și posibilităților 
epistemologice deschise de „re
voluția biologică" in sfera 
acestor științe a avut însă și 
un corolar ideologic care și-a 
aflat manifestarea fie în ten
tativele de elaborare a unor 
construcții teoretice cu preten
ții de noutate, fie în reintro
ducerea în circuitul dezbate
rilor științifice și ideologice 
actuale a unor teme, concepte 
și modele cîndva abandonate 
și întrucîtva intrate într-un con 
de umbră. Am în vedere aici 
pentru prima ipostază cazul 
biosociologiei contemporane al 
cărei principal reprezentant 
este E.O. Wilson ; pentru cea 
de-a doua ipostază mi se pare 
mai semnificativ cazul „noii 
drepte" franceze, ai cărei zgo
motoși purtători de cuvlnt 
fost la un moment dat A. 
Benoist șl L. Pauwells.

Biosociologia în varianta 
wilsoniană este animată
ambiția de a circumscrie în- 
tr-o nouă sinteză, edificatoare, 
fundamentele biologice ale 
existenței naturale și sociale a 
omului în totalitatea lor. Bio
sociologia se vrea o recon
strucție teoretic o depășire a 
concepției evoluționiste clasice, 
urmărind desigur, în conso
nantă cu această din urmă, tot 
o „biologizare" a socialului, 
dar pe o altă filieră, de astă 
dată genetică. Oricît de erudite 
și aplicate ar fi demonstrațiile 
reprezentanților acestui curent 
de gindire, în pofida unor a- 
chiziții teoretico-metodologice 
nu Ilpstte de relevanță știin
țifică, metodologică, un fapt 
cu incontestabile reflexe ideo
logice se impune cu forța evi
denței șl anume că biosociolo
gia legitimează structurile so
ciale existente în societatea 
capitalistă pe baza caracteru
lui lor „natural", fllogenetic, 
că ea apără de o manieră con
știentă sau „fals-coriștientă" 
sistemul în cadrul căruia se 
manifestă, avînd în cele din 
urmă o funcție apologetică ?i 
conservatoare. Condiția umană 
nu este reductibilă la un sub
strat de instincte, pulsiunl sau 
reacții primare. Natura umană 
ca bază naturală, obiectivă a 
existenței umane prezintă fără 
îndoială determinați! gene
tice, biologice, în raport cu 
care se organizează și se dez
voltă întregul univers psihoso
cial al omului individual și co
lectiv. Condiția umană spre 
deosebire de natura umană nu 
este un dat natural, biologic 
etc. ci însăși devenirea aces
teia în timp, într-un îndelun
gat proces istoric prin activi-

au 
de

sa 
de

Fenomenul moral este auten
tic atita timp cît se păstrează 
în limite omenești, orice moti
vație depășind viata socială 
depășește de plailo limitela 
moralității. N-aș spune că pe
rorațiile religioase cu iz mo
ralizator sint împotriva mora
lei. ci pur și simplu sînt amo
rale. Cind am spus că in ' 
morală se intră numai 
țiul personal, l-am avut 
dere și pe Dumnezeu, 
gind, orice act decurgînd din 
credința într-o ființă divină 
constituind un grav și ireme
diabil atentat la morala oame
nilor, indiferent cit de „subli
me" ar putea fi la o adică anu
mite fapte săvîrșite de un cre
dincios anonim. Dar eit timp 
aceste fapte nu-mi atestă res
pectul eminamente și desăvir- 
șit față de om, ci prin inter
mediul divinității, nu pot re
cunoaște vreo semnificație mo
rală acelor fapte, chiar dacă ăU 
consecințe benefice asupra e- 
xistenței umane. Nu trebuie să 
abdicăm de la principii în vir
tutea unor cîștiguri practice, 
căci vom aglutina în hazard și 
haos, pe termen mai lung ori 
mai scurt, punîndu-ne în cum
pănă chiar existenta 
darmite cea morală.

Din relațiile biblice stabL 
lite intre Dumnezeu și 
iese un fapt esențial, și anu
me că ființa umană se defineș
te exclusiv și neîncetat funcție 
de creatorii ei. Ceea ce în
seamnă că omul, cel puțin așa 
cum ii concepe religia crești
nă, nu beneficiază, nici nu are 
dreptul în cazul că ar dori-o, 
la autonomie existențială. Re
concilierea cu Dumnezeu ră
mîne demersul exhaustiv și 
implacabil al vieții umane, a- 
cestui scop omul trebuind să-i 
subordoneze totul. Angajat 
fără voia lui în serviciul lui 
Dumnezeu, omului nu-i rămî
ne altceva de făcut decit să 
se recupereze din păcat. Cum 
și in ce condiții ? Sub spectrul 
pedepsei și al răsplătii divine, 
al morții și vieții veșnice. Din 
frică, teamă, prin credință, iu
bire. Aceștia siri’- indicatorii 
primordiali și suficienți ai e- 
fortului uman.

Supus dictaturii divine pro
mulgată și exercitată porunci
tor. omul trebuie să se arate 
întotdeauna .un suptis perfect. 
Orice încercare de deviere de 
la porunca divină aduce cu 
sine anularea posibilității sal
vării. Nu este îngăduită nici o 
modificare, adăugire la porun
că. inițiativa de orice fel fiind 
interzisă cu desăvîrșire.

Termenii in care Biblia fi
xează substanța și obiectivul 
vieții omenești sînt de aseme
nea natură incit omul se gă
sește singur in fața examenu
lui sever pe care i-1 impune 
Dumnezeu. Efectiv nu există 
nici o comunicare autentică, 
profundă și nemijlocită intre 
sine și semenii săi. Omul pen
tru om, față în față nu este 
decît un reper pe drumul 
disperat al împăcării cu Dum-

lumea 
cu ti- 
în ve- 

orice

fizică.

om re-

nezeu. O mare și gravă tăcere 
acoperă lumea biblică. A-ți 
iubi aproapele rămîne un sim
plu pretext, fără valoare de 
sine stătătoare șl acest act de
vine un păcat, chiar dacă nu 
se desfășoară în temeiul și 
perspectiva iubirii purtate cre
atorului.

Aparent curios, Biblia ii re
cunoaște omului tocmai pen
tru a-1 determina să se în
drepte spre Dumnezeu, legiti
mitatea interesului. Gestul 
credinței și iubirii nu este gra
tuit, căci problema vieții se 
pune pe terenul unei contra
dicții de neîmpăcat : moarte 
sau veșnicie, iad sau paradis, 
întregul sistem al raporturilor 
Dumnezeu-om se află concen
trat in calitatea unui interes 
uman : pericolul morții și șan
sa nemuririi, adică evitarea 
mrtrții și accesul la viața veș
nică. De felul in care Dumne
zeu apreciază că i-au fost exe
cutate poruncile, depinde ho- 
tărirea finală : moarte sau 
viață veșnică.

Acestea fiind datele esenția
le ale problemei, este posibilă 
morala creștină ? Consider că 
putem vorbi despre orice nu
mai despre morală nu atunci 
cînd acceptăm în litera șl spi
ritul său programul biblic de 
viață omenească. Despre ce 
morală ar putea fi vorba cind 
nu există subiect și obiect mo
ral. Un om, omul biblic, care, 
indiferent ce-și propune să 
facă, să gîndească, să simtă, 
se manifestă din interes, se 

- scoate automat din lumea mo
rală. Și am constatat că în Bi
blie omul este o ființă intere
sată. Apoi, elementele biblice 
care vizează morala nu dispun 
de nici o autonomie. Ti se 
spune, de pildă, să nu minți, 
dar nu din respect pentru a- 
devăr și omul de lîngă tine, 
ci din teamă și dragoste față 
de Dumnezeu.

Morala in sensul ei științific 
constituie spațiul de acțiune 
umană care se întreprinde 
fără vreo pedeapsă ori răspla
tă, în accepția curentă a cu
vintelor respective, blamul și 
elogiul moral eminamente spi
rituale neavînd nimic a face 
cu pedeapsa și răsplata mate
rială preconizate în Biblie.

Mai departe. Morala este va
labilă doar între oameni, se 
dedică oamenilor. Or, am ob
servat că Biblia, dimpotrivă, 
promovează relația directă 
om-Dumnezeu, relațiile irtter- 
umane nefiind decit pretexte, 
verificări ale iubirii purtate 
ființei divine. Este de necon- 
ccput o lume cu adevărat mo
rală fundată pe raporturi de 
la stăpin la slugă cum stau 
lucrurile în raporturile biblice 
dintre Dumnezeu și om. In 
absența egalității nu există 
morală, căci numai între egali

acțiunea morală devine reală 
ca valoare și nu ca simplu act. 
Este foarte, foarte evidentă 
ruptura existentă în imaginea 
biblică despre murala dintre 
act și intenție. Actul se con
sacră oamenilor, intenția se 
consacră divinității. Tocmai 
datorită ă'cestei rupturi ireme
diabile, dată o dată pentru 
totdeauna, orice ar face omul 
programat biblic, nu vom pu
tea identifica producerea vreu
nui fapt moral, acesta presu- 
punînd unitatea, armonia din
tre act și intenție, materia 
brută a acțiunii și motivația ei.

Se spune : Dumnezeu po
runcește, omul se supune. Cu 
asemenea criterii însă nu pu
tem verifica moralitatea nici 
unui om. A face ceva, orice, 
dar mai ales ceva bun, pentru 
că mi se dictează, nu este un 
bun moral. Porunca și supușe
nia obligată, condamnarea ori
cărei inițiative anihilează orice 
responsabilitate, orice libertate, 
orice decizie autonomă, iar 
fără responsabilitate, libertate, 
inițiativă și cauză internă nu 
există subiect moral, deci mo
rală. Iar fără gîndul și efortul 
dedicat nemijlocit și efectiv 
semenului tău, obiectul moral 
nu există. Omul, doar el, ni
meni altcineva, poate ocupa 
funcția de obiect moral. Nici 
măcar Dumnezeu care, ne spu
ne Biblia, este altceva decît 
omul.

Iată, așadar, că-n lumea mo
rală Dumnezeu rtu-și are locul. 
Pentru că este stăpin, pentru 
că poruncește, indiferent ce ă- 
nume poruncește ; perttru că 
omul este slugă, pentru că via
ța lui este rfedusă la executa
re oarbă a unor porunci și 
pentru că este obligat să vadă 
în ceilalți oameni doar mijloa
ce și niciodată școp. Și. în 
sfirșit, pentru că orice ar face, 
cită vreme Se păstrează in 
lumea biblică, acționează din 
interes, pentru ă se feri de pe
deapsă și pentru a dobindi o 
răsplată.

Deși în sine unele din pre
ceptele biblice cu iz moraliza
tor au. mutatis mutandis, o 
valabilitate de necontestat, to
tuși cit tirtlp rămîn încastrate 
în sistemul general al credin
ței și iubirii de Dumnezeu nu 
pot fi admise ca sursă de mo
ralizare ă omului chiar dacă 
sint respectate întocmai și în
totdeauna. Că pe alte coordo
nate ele ar putea aduce, și ău 
adus uneori, servicii utile vie
ții oamenilor, constituie o cu 
lotul altă problemă. Dar și in 
atari cazuri materializarea lor 
a îmbrăcat vOșmint pur ome
nești, Dumnezeu rămîriînd o 
ficțiune, sterilă plnă la urmă, 
un Simplu paravan in spatele 
căruia, ori dincolo de care oa
menii și-au rezolvat singuri și 
pe cont propriu treburile lor 
omenești.

TRAIAN GANJU
♦) Fragment din volumul Lu
mea morală' aflat în curs de 
apariție la Editura științifică 
și enciclopedică.

In ultima vreme, revista 
„Contemporanul" șl-a ampli
ficat spațiul tipografic rezer
vat dezbaterii unor probleme 
de mare actualitate din do
meniul științelor sociale, pa
ralel cu o diversificare a ru
bricilor permanente dedicate 
acestui domeniu. Semnalăm, 
în această ordine de idei; 
rubrica „Știință și umanism" 
susținută de personalități de 
primă mărime ale științei 
noastre contemporane, In care 
este relevat rolul din ce în ce 
mai important pe care știin
țele îl au în viața societății și 
a omului. Dintre ultimele apa
riții în spațiul acestei rubrici 
am reținut articolele „Proble
mele globale ale omenirii",

„Teoria probabilităților și în- 
tîmplarea" (semnate de Octav 
Onicescu), precum și artico
lul „Matematica și valorile so
ciale" (aparțlnînd academi
cianului Nicolae Teodorescu). 
Totodată, semnalăm rubrica 
„Contemporanul enciclope
dic" care prezintă, sub sem
năturile unor specialiști avi
zați, scurte materiale de sin
teză dedicate personalității și 
operei unor mari savanți, fi
losofi, artiști. Antonio Gram
sci, Edmund Husserl, Caius 
lacob, Elie Carafoli sint citeva 
doar dintre numele prezentate 
în acest fel în cadrul rubricii.

Tot în „Contemporanul" (nr. 
17, 23 aprilie 1982) este găz
duită pe două pagini o în

teresantâ dezbatere intitula
tă „Matematica - azi” (o ști
ință pentru sine ; o știință 
care conferă statut de exis
tență celorlalte științe ; o 
știință indisolubil legată de 
existența omului contempo
ran). O problematică deose
bit de complexă, mergînd de 
la relevarea rolului matema
ticii în crearea inteligenței ar
tificiale și pînă la utilizarea 
acesteia ca instrument de a- 
naliză a textului literar, gru
pează semnături de prestigiu, 
cum ar fi cele ale academi
cianului Șerban Tițeica, aca
demicianului Calus lacob, C. 
Bălăceanu-Stolnici, Mihai 
Drăgănescu, Mihai Dinu.

tatea productivă, prin creaț 
Ea se manifestă ca totality 
de condiții și premise istorii 
obiective, ale existenței 
mane, încorporind .de asem 
nea disponibilitățile autoerț 
tive ale omului ; condi 
umană are o bază obiectivă, 
toricește determinată este 
gată de un sistem de relații t 
ciale concrete care dau inși 
natura și esența unui tip de 1 
cietate, a unui mod de prodt 
ție și a unei formațiuni soda

In concepția „noii drep- 
precauțiile „științifice" și „n 
todologice" pe care exponer 
biosociologiei le mai ave; 
sint abandonate dintru : 
ceput. Datele obiective și cc 
statările de factură experim< 
tată care în interiornl biolog 
aveau o semnificație nr- 
determinată,' in viziunea î 
prezenta nților „noii dr<« 
dobîndesc o funcție ideol< g 
sui generis nemărturisită ț 
ușor de depistat. Argumen 
țîa lasă locul afirmațiilor pli 
de emfază, identificările t 
țațe și substituțiile de w 
abundă în textele doctrina 
lor „noii drepte" iar utiliza: 
abuzivă și extrapolarea nep 
misă a unor informații 
constatări avînd o valoare 
mitată de adevăr, devin 
gulă generală, ori de cîte 
„noua dreaptă" face saltt 
mortal de la biologie la ] 
litică. Reprezentanții „r 
drepte" nu se sfiesc să t 
elogiul unor pseudo-val 
deja compromise, să jlorif 
elitele configurate pe b; 
unor criterii jf'ij biologice 
rasiale, să st TBeze inegali 
tea indispensabilă între . 
meni, să recuze democra 
valorile umaniste.

Condiția umană apare ani 
în concepția „noii drepte* fi 
ciarmente coborîtă de pe 
ciul unde o ridicaseră sec 
de-a rindul de eforturi ma 
riale și spirituale individu 
și colective, este -rdusă ; 
expresie primară șl scher 
tică, care convine cei m 
unui stadiu de regresiune 
gîndirii umane, unei scufi 
dări deliberate în imperiul 
nebrelor, o formă mal m 
sau mai puțin sofisticată 
„neobarbarie intelectuală".

Noțiunea de condiție am 
nu desemnează o entitate r 
tafizică imuabilă, după cum 
reprezintă cîtuși de puțin 
passe-partout conceptual. ( 
dilia umană nu poate f..’d 
prinsă de cadrul relațiilor 
ciale ce o supradetermină ; 
nu poate fi Înțeleasă dine 
de natura acestor relații. O 
diția umană în societatea 
pitalistă este profund marr 
de caracterul alienant al 
galltăților și relațiilor d^ 
ploatare și dominație dt 
ce caracterizează aceasu 
cietate. Ea poartă pecetea ui 
tare ontologice ce nu dis 
decît odată cu desființa 
sistemului exploatării și doi 
nației capitaliste. Condi 
umană stă în capitalist 
contemporan sub semnul u 
permanente amenințări, t 
spectral crizei șl aneantizi 
(poluarea mediului, subdezv 
tarea, înstrăina moar 
atomică etc.).

Socialismul â oferit îi 
condiției umane o șansă, 
speranță. Șansa ca omul 
acceadă la o nouă calitate 
existenței sale. De modul 
care praxisul emancipator 
rîurește condiția umană dep. 
de de fapt însuși viitorul onr 
lui, ființarea și infinita 
dezvoltare.

MIHAI MILCz

■>
Marx sublinia ideea încă cu 

mai bine de un veac în urmă, 
că natura marii producții so
ciale cuprinde în sine în mod 
inevitabil necesitatea existen
ței unor funcții specifice de 
control și conducere a forțe
lor de producție, a căror in- 

, semnătate și rol cresc propor
țional cu creșterea și dezvol
tarea producției sociale. As
tăzi, acest aspect se impune 
cu atit mai mult cu cît uriașa 
revoluție științifică și tehno
logică — pe care o trăim — face 
ca procesele de producție să 
devină în zilele noastre deo
sebit de complexe, să reclame 
specialiști numeroși legați de 
domenii din ce in ce mai res- 
trirtse ale cunoașterii științifi
ce ce impun, la rindul lor, 
mijloace din ce în ce mai per
fecționate.

în societatea capitalistă con
temporană una dintre conse
cințe ar fi după opinia teoreti
cienilor tehnocrați dispariția 
burgheziei. Locttl ei ar fi luat 
de o nouă clasă, tehnocrația, 
care se află în opoziție atît cu 
burghezia cît și cu proletariatul. 
Se susține ideea că tehnocra
ția. dirijată de rațiuni științi
fice, ar conduce societatea în 
vederea realizării interesului 
general. Tehnocrația și guver
narea ei nu au astfel nici un 
fel de legătură cu existența 
claselor în societatea capita
listă, apartenența la clasa în
stărită avînd importanță doar 
in măsura în care îi oferă po
sibilitatea unei mai temeinice 
pregătiri profesionale. Dealt
fel, chiar și contradicția din
tre capitalism și socialism va 
fi înlocuită, după opinia unor 
autori, cu contradicțiile ge
nerate de existenta tehnocra
ției, de pericolul pe care îl 
prezintă creșterea rolului ei 
în societate, de perspectiva de 
a putea domina întreaga lume. 
Societatea viitorului nu va mai 
fi condusă de businessman, 
antreprenorul sau administra
torul industrial, cl „savanți, 

imatematicieni, economiști și

speclaliștî, practicienii noii 
„tehnologii intelectuale" care 
se naște datorită apariției ma
șinilor electronice". Se susține, 
cu alte cuvinte, că dezvolta
rea științei și tehnicii în so
cietatea contemporană ar duce 
la dispariția deosebirilor de 
clasă, la omogenizarea socială, 
la schimbarea naturii relați
ilor sociale și a orinduirii în 
totalitatea ei. Uniformizarea 
societății pe baza progresului 
tehnic, centralizarea 
despre care vorbesc adopții 
teoriei 
omenirea spre „cea mai bună 
dintre lumi", lume condusă de 
un grup a cărui autoritate se 
bazează pe competență profe
sională. „Apariția" acestei noi

tehnică,

tehnocratice, ar duce

viata economică și de stat, a- 
ceasța nu a dus la schimbări 
esențiale în raporturile de 
proprietate și de repartiție, 
în caracterul și esența puterii 
de stat.

Deiimitînd puterea economi
că de cea politică, punînd în 
discuție primatul politicii în 
raport cu tehnica teoriile teh
nocrate susțin ideea sfîrșitu- 
lui politicii clasice, a apariției 
unei noi ere, a depolitizărli, a 
dezideologizării societății. Pro
cesele și fenomenele societății 
contemporane pun în evidentă 
însă — în ciuda tezelor tehno
crate — creșterea rolului poli
ticului și a luptei ideologice șl 
politice, intensificarea luptei 
clasei muncitoare, a oamenilor

rile și măsurile luate, prin 
„înclinația spre autoritarism 
și absolutism". Această din 
urmă tendință îi determină pe 
unii (G. Gurvitch) să vadă în 
creșterea puterii sociale a teh
nocraților un pericol de fasci
zare. Se militează pentru a- 
părarea actualelor structuri 
democratice, pentru lărgirea 
dreptului de participare a ma
selor la viața economică și so- 
cial-politică a societății pen
tru a se înlătura pericolul ce 
amenință democrația apusea
nă. (Maurice Duverger). Unii 
în ciuda acestor pericole, ma
nifestă optimism în ceea ce 
privește viitorul democrației, 
al rolului politicului în viața 
societății : „Sub nici unul din

A

Tehnocrația sau apologia soluțiilor 
minune în societatea capitalistă

lumi ar fi condiționată de ex
pansiunea în sistemul guver
namental a atitudinii tehnicis
te (calculul de eficacitate) și a 
gestiunii birocratice a subsis
temelor. înlăturarea racilelor 
societății capitaliste, construi
rea unei societăți științifice, 
planificate rațional este con
diționată, după teoria tehno
crată. de înlocuirea oamenilor 
de afaceri, reprezentanți ai ca
pitalului industrial, comercial 
sau bancar, cu tehnicieni.

Suportul dominației politice 
a elitei tehnice, susține ideolo
gia tehnocrată, nu este pro
prietatea și s.stemul de rela
ții sociale capitaliste și func
ția'pe care o deține în angre
najul economico-social respec
tiv. Realitatea demonstrează, 
însă, că, deși rolul specialiști
lor a crescut foarte mult în

muncii împotriva exploatării 
pentru drepturi economice 
și politice, infirmînd inconsis
tența unor asemenea teorii.

Creșterea progresivă a for
țelor tehnocratice, lipsite de 
orice răspundere politică are 
efecte negative în sensul sub
minării participării maselor 
a procesul decizional, la con

ducerea societății. Sociologi, 
politologi, filozofi burghezi 
(Jean Meynaud. Georges Gur
vitch, Maurice Duverger) sint 
îngrijorați de locul și rolul 
crescind al tehnocrației în so
cietatea capitalistă contempo
rană. care amenință tot mai . 
serios democrația prin înlo
cuirea „dezbaterilor din piața 
publică" cu „ discuția confi
dențială", prin disprețul și ne
păsarea pentru reacțiile pub
licului în legătură cu hotări-

regimurile contemporane teh
nocrația nu a ajuns să-și a- 
sigure controlul acțiunii gu
vernamentale într-o manieră 
absolut preponderentă. Bazată 
pe infiltrații în sfera hotărî- 
rilor supreme, influenta teh
nocrată nu este o putere total 
autonomă și suverană" (Jean 
Meynaud).

In structura societății, a so
cietății capitaliste contempo
rane există fără îndoială teh- 
nobirocrația ca grup social 
distinct. Eă nu elimină, însă, 
nici burghezia, nici clasa mun
citoare de pe arena vieții eco
nomice și social-politice a so
cietății. nici contradicțiile din
tre acestea, un drum, cu alte 
cuvinte, la omogenizarea sau 
transformarea societății ca
pitaliste. Deși tehnocrația 
pune asupra ei, într-o măsură

din ce in ce mai mare, sarci
nile noului capitol în organi
zarea socială a producției, ea 
se pune în slujba acestuia, 
servindu-i interesele. Existen
ța acestei categorii sociale, 
precum și a ailor pături inter
mediare. existența unei inten
se mobilități sociale nu este 
de natură să atenueze deose
birile și contradicțiile dintre 
clase, ci, dimpotrivă, sa accen
tueze opoziția ____ri.ri. __
tre burghezia monopolistă și 
întregul popor.

Schimbările 
societatea capitalistă ca ur
mare a creșterii rolului tehni
cienilor, 
perților, 
la schimbări 
esența orinduirii 
în poziția de clasă 
toare si dominantă 
ziei monopoliste, 
statului capitalist 
ran. Ele sint puse în slujba 
necesităților capitalului mono
polist, asigură reproducerea 
sa și creșterea profitului mo
nopolurilor prin folosirea cu
ceririlor științei și tehnicii 
contemporane.

In condițiile în care, în so
cietatea contemporană se în
registrează o amplificare fără 
precedent a rolului politicului 
în viata socială, dar și schim
bări provocate de actuala re
voluție științifico-tehnică se 
impune realizarea unei relații 
dialectice între politică și teh
nică care presupune, pe de o 
parte, scientizarea și tehnici
zarea continuă a activității 
statului și societății în ansam
blul ei, pe de altă parte, lărgi
rea continuă a participării 
maselor la conducerea vieții 
economice și social-politice. 
Această implicare armonioasă 
a politicului cu tehnica nu șe 
poate realiza, însă, decit in
tr-o orînduire socială in care 
sa nu existe proprietate priva
tă și exploatare — în societa
tea socialistă.

crescîndă din-

înregistrate în

organizatorilor, ex- 
specialiștilor nu duc 

în structura și 
capitaliste, 

conducă- 
a burghe- 
în natura 
contempo-

Dr. FELICIA MARIAN 
________________________Z
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TELEGRAMĂ
Tovarășul Ilie Verdeț, prim- 

ministru al Guvernului Repu
blicii Socialiste România, a adre
sat tovarășului Veselin Giura- 
novîci. președintele Consiliului 
Executiv Federal al Republicii 
Socialiste Federative Iugosla
via o telegramă in legătură cu

tragicul accident petrecut la 
mina de cărbuni de lingă Zenita, 
prin care transmite sincere con
doleanțe pentru pierderile de 
vieți omenești, precum șl expre
sia sentimentelor de profundă 
compasiune pentru familiile 
celor dispăruți.

în perimetrul orașului — 
nici o palma de pămînt nefolosit!

zi
INFORMATII-NOTE’SAH’FILATELIE-UIVIOP 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI’EPIGRAME

AGENDA"**’
Tovarășul Ștefan Andrei, mi

nistrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România, 
va efectua în următoarele zile 
o vizită oficială de prietenie în 
Republica Socialistă Cehoslova
că, la invitația lui Bohuslav 
Chnoupek, ministrul afacerilor 
externe al Republicii Socialiste 
Cehoslovace.

Vineri s^au încheiat la Bucu
rești lucrările celei de-a X-a 
sesiuni a Comisiei mixte gu
vernamentale de colaborare 
economică șl tehnico-științifică 
intre Republica Socialistă Româ
nia ți Republica Democrată 
Germană.

Analizînd ac’lvitatea de cola
borare și cooperare economică 
și tehnico-științifică desfășu
rată in perioada care a trecut 
de la precedenta sesiune, cele 
două delegații au subliniat cu 
satisfacție faptul că relațiile 
economice bilaterale se dez
voltă continuu p< multiple pla
nuri în conformitate cu înțele
gerile și orientările stabilite cu 
prilejul intilnirilor și convorbi
rilor dintre conducătorii parti
delor și statelor noastre, to
varășii Nicolae Ceaușescu, și 
Erich Honecker.

Pentru dezvoltarea in conti
nuare a acestor relații, comi
sia a convenit măsuri corespun
zătoare în vederea finalizării 
unor noi acțiuni de colaborare 
și cooperare în domeniile con
strucțiilor de mașini, metalur
giei, industriei chimice, meca
nicii fine și optice, electronicii 
și electrotehnicii, precum și in 
alte ramjpi de larg interes reci
proc. Totodată, au fost stabilite 
modalități concrete care să con
ducă la dezvoltarea și diversifi
carea schimburilor bilaterale de 
mărfuri.

Acțiunile și măsurile conve
nite au fost consemnate în pro
tocolul sesiunii semnat, la în
cheierea lucrărilor, de președinții 
celor două părți în comisie, 
tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului, și tovarășul Gerhard 
Weiss, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al R. D. Ger
mane.

In alocuțiunile rostite cu 
acest prilej au fost exprimate 
satisfacția pentru bilanțul rod
nic al sesiunii, convingerea că 
protocolul încheiat creează un 
cadru favorabil pentru adînci- 
rea și lărgirea continuă a con
lucrării pe plan economic și 
tehnico-științific dintre cele 
două țări.

La semnarea documentului au 
fost de față Constantin Oan- 
cea, adjunct al ministrului afa
cerilor externe, Gheorghe Ta- 
che, ambasadorul țării noastre 
la Berlin, Siegfried Bock, am
basadorul R. D. Germane la 
București, membrii celor două 
delegații.

La sala „Dalles'* din Capitală 
s-a deschis, vineri, expoziția de 
artă plastică „Țărănimea in 
lupta revoluționară pentru pro
gresul social și edificarea socia
lismului in România", organizată 
de Consiliul Culturii și Educa
ției Socialiste și Uniunea Artiș
tilor Plastici în suita manifestă
rilor consacrate omagierii împli
nirii a 20 de ani de la încheierea 
cooperativizării agriculturii.

Expoziția reunește 350 de lu
crări de pictură, sculptură, gra
fică și artă decorativă, semnate 
de artiști plastici din întreaga 
țară. Creațiile prezentate Be re
marcă prin meBajul lor profund 
patriotic, prin adinei semnificații 
etice și estetice, evocînd cu o 
deosebită forță de sugestie as
pecte ale luptei țărănimii pen
tru dreptate socială și naționala, 
activitatea de transformare re
voluționară a agriculturii pe 
baze socialisto, prefacerile radi
cale cunoscute de satele patriei 
în anii construirii socialismului, 
realitățile satului românesc con
temporan, profilul moral-politic 
nou al țărănimii noastre.

Compoziții remarcabile, redind 
portrete ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ale tovarășei Elena 
Ceaușescu, au fost realizate de 
artiști din diferite generații, de 
Ia maeștri consacrați, pină la 
tineri absolvenți, ca un omagiu 
firesc adus partidului, secretaru
lui său general, contribuției sale 
la elaborarea și înfăptuirea po
liticii agrare a țării, grijii sta
tornice pentru dezvoltarea neîn
treruptă a acestei ramuri de bază 
a economiei naționale, activității 
sale neobosite dedicate binelui 
patriei și prosperității națiunii 
noastre.

La vernisaj au participat ac
tiviști de partid și de stat, mem
bri ai conducerii U.A.P., perso
nalități ale vieți noastre cultural- 
artistice, un numeros public.

Consiliul Central a! Uniunii 
Generale a Sindicatelor. în co
laborare cu Radioteleviziunea 
Română, a organizat, vineri 
seara, spectacolul „Omagiu mun
cii", dedicat fruntașilor în între
cerea socialistă. La reușita spec
tacolului și-au dat concursul for
mații artistice de amatori șl pro
fesioniste, laureate în cadrul 
Festivalului național „Cîntarea 
României" 1979—1981, din Capi
tală șl din mai multe județe ale 
țării.

O manifestare culturală, orga
nizată de Institutul român pen
tru relațiile culturale cu străină
tatea, cu prilejul Zilei naționale 
a Norvegiei, a avut loc, vineri, 
în Capitală.

La Vîrșeț — R.S.F. Iugoslavia 
a avut loc o întîlnire între pre
ședintele Consiliului Național al 
Apelor, Ion Iliescu, și președin
tele părții iugoslave in Comisia 
hidrotehnică româno-iugoslavă, 
Horvath Sandor.

Au fost analizate acțiunile or
gan de gospodărire a apelor 
din ce j două țări pentru înfăp
tuirea prevederilor convenției 
hidrotehnice romăno-iugoslave.

La Casa de cultură a Institu
tului român pentru relațiile cul
turale cu străinătatea a fost 
deschisă, vineri, expoziția 
„Obiecte de artizanat din bam
bus șl pai de orez" din R. P. 
Chineză, organizată de I.R.R.C.S. 
și Asociația de prietenie ro- 
mâno-chineză.

In Capitală s-a încheiat, vineri, 
„Șăptămîna tehnicii austriece", 
manifestare desfășurată sub aus
piciile Camerei de comerț și in
dustrie a Republicii Socialiste 
România și Camerei federale 
economice a Austriei.

Producții maxime de țiței
(Urmare din pag. I)

Firește, în aceste" condiții con
tează foarte mult pregătirea 
profesională, adaptarea promp
tă la diversitatea condițiilor 
noastre de lucru și tinerii 
noștri înțeleg cit se poate de 
bine aceasta, fiind cu toții 
ferm ho țări ți să-și amplifice 
considerabil eforturile extră- 
gind cit mat mult țiței, cu 
cheltuieli cit mai reduse. Și 
aceasta este pe deplin posi
bil, disciplina și buna or
ganizare a activității, pasiu
nea pentru meseria noastră 
și — de ce nu ? — se poate 
vorbi deja de experiență — 
sint tot atîtea chezășii că ne 
vom respecta angajamentele. 
Important este să ni se asi
gure măcar de acum încolo

materiale de mal bună cali
tate. Dincolo de acestea, ne 
dorim ca activitatea să se 
desfășoare cel puțin la fel cu 
cea din aceste zile, respectiv 
normal, fără avarii, fără „că
deri" neprevăzute care, juxta
puse, conduc tot Ia pierderi de 
producție.

Pierderi care, s-o arătăm, 
sint din ce in ce mai puține — 
și nu numai la Tașbuga ci și 
la Cimpeni, la Cilioaia est — 
tocmai ca urmare a măsurilor 
de prevenire a avariilor luate 
din timp, ceea ce o dată în 
plus ne întărește convingerea 
că restanțele vor fi in între
gime recuperate, astfel îneît 
sarcinile de plan ce revin co
lectivului schelei Modirzău, să 
fie integral onorate.

NADIA COMANECI
de vorbă cu cititorii

Printre scrisorile primite în ultima vreme s-au aflat foarte multe 
care au adus lucruri interesante și tocmai de aici vreau să pornim 
astăzi. Așa cum o spuneam șăptămîna trecută, rubrica noastră este 
deschisă tuturor celor care doresc să participe la ea, pentru a reuși 
să realizăm Împreună un dialog viu, interesant și atractiv, tineresc 
și vesel. Este momentul să reamintesc că adresa pe care mi se 
poate scrie este „Scînteia tineretului", Piața Scînteii nr. 1, Bucu
rești, pentru rubrica „Nadia Comăneci de vorbă cu cititorii" și pu
blic din nou adresa pentru că multe, foarte multe scrisori din 
ultima vreme, ajung la mine cu întirziere, tocmai din cauza că 
adresa nu este cea corectă.

In altă ordine de idei, îi rog pe cei care m-au Întrebat dacă se 
pot face din nou abonamente la „Scînteia tineretului" să se adreseze 
oficiilor poștale din localitățile lor, unde nu vor intimpina nici un 
fel de dificultăți. Și-acum, dialogul nostru obișnuit :

• Gabriela Popa : încep cu tine pentru că vreau să-ți fac... 
morală ! Povestirile pe care ni le-ai trimis sînt pur și simplu co
piate dintr-o carte, mai exact din volumul ,.Un învățător de altă
dată", semnat de Ion Crăciunescu. Poate că n-aș fi știut acest lu
cru, dacă nu mi l-ar fi semnalat o prietenă a rubricii, Gabriela 
Floriganță, din Craiova, căreia îi mulțumesc. Nu înțeleg, însă, la 
ce ți-a folosit să te substitui autorului ? Mai ales acum, cînd imi 
spui că ai... 29 de ani și cînd îmi mai trimiți alte două povestiri 
vesele ! Probabil că sint preluate din aceeași carte. Aștept să-mi 
oferi explicația, dacă există vreuna ! • Dcnisse Bucura : „Sint 
aceea care ți-a pus 29 de întrebări. Țin să te anunț că George 
Mihăiță îmi va răspunde la ele, dacă tu n-ai vrut !“. Vezi ? ! Asta 
e avantajul să corespondezi cu George Mihăiță I El răspunde chiar 
și la 29 de întrebări odată și tocmai de aceea e mai popular decît 
mine, ceea ce nu ne împiedică să fim foarte buni prieteni. Și, apoi,

Discuția surprinsă în urmă 
cu puțin timp in biroul tova
rășului vicepreședinte Voicu 
Cihodaru, am cohsemnat-o 
chiar așa cum s-a desfășurat : 
„Mai sint suprafețe nearate în 
oraș : la „Canton", la „bu
telii". Avem un tractor, să-1 
băgăm la arat. Să arăm în 
continuare Ia rampa de sfeclă 
de zahăr și să facem închide
rea de arătură lîngă blocuri. 
La „Colonești" să băgăm di- 
seară un disc, unele acțiuni să 
le finalizăm chiar în această 
saptămînă. Pămîntul din șan
tier, stratul vegetal, să-1 
transporte pentru umpluturi 
la grădina de vară și pe tera
sele care se decopertează...". 
S-a căzut de acord și s-a 
trecut la acțiune.

Practic, în prezent, în orașul 
Fetești n-a mai rămas nici o 
suprafață de teren nefolosită. 
Ceea ce n-au putut prelua ce
tățenii a fost repartizat, la 
cerere, unităților socialiste 
care nu au în incintă terenuri 
disponibile. Dar, așa cum ne 
spuneau factorii de resort, a- 
tenția principală, date fiind 
condițiile locale, este acordată 
gospodăriilor cetățenilor. „Sint 
în oraș cartiere întregi în care 
suprafețele din curțile gospo
darilor sînt mai mari, ne 
spune tovarășul vicepreședin
te. De pildă, la „Colonești" și 
„Vlașca". Am hotă rit să-i 
sprijinim, în primul rînd, 
pe acești cetățeni în creș
terea animalelor și păsări
lor. In adunările pe cartiere 
mai multi gospodari s-au an
gajat să crească juninci gestan- 
te. In urma aceBtor hotărî ri au 

. fost luate măsurile corespun

zătoare. S-au acordat creditele 
respective și au fost trimiși 
delegați în județul Bacău după 
materialul biologic. Douăzeci 
de oameni, in mare parte gos
podari tineri, au primit junin- 
cile respective. Terenurile vira
ne, pină atunci lăsate la dis
creția copiilor, au fost repar
tizate crescătorilor de anima
le care au încheiat contracte 
cu statul. In același timp, te
renurile pășunabile au revenit, 
spre întreținere, acelorași cres
cători de animale. La cele 
două unități C.A.P. au fost în- 
sămînțate circa 40 ha cu lu- 
ccrnă. pentru a-i sprijini pe 
cooperatorii care au încheiat

ră, are o fermă în care sint 
crescuți pentru îngrășat 200 
porci. Lucrătorii spitalului in- 
grijesc și ei in gospodăria 
anexă alți 40, iar elevii Liceu
lui de construcții, 20. Aseme
nea gospodării anexe sînt și la 
Grupul poduri dunărene și 
F.N.C. Așa cum ne informa 
secretarul comitetului orășe
nesc U.T.C., Aurel Mînzat, 
asemenea gospodării anexe, 
cum sînt cele de la silozuri, 
au stimulat spiritul gospodă
resc al cetățenilor tineri. De 
pildă, la cele două silozuri, 
prin rotație, toți tinerii devin 
ingrijitori de animale, între- 
cîndu-se din a face din aceas

Autogospodărirea și autoaprovizionarea
• acțiuni concrete • soluții eficiente <1

contracte cu statul. Au fost 
întocmite liste cu aceștia pen
tru a 11 se asigura, conform 
cu prezența lor la strinsul re
coltei, resturi vegetale pentru 
asigurarea furajelor necesare. 
S-au luat măsuri pentru ex
tinderea suprafețelor cu sfeclă 
furajeră".

Nu numai cetățenii au fost 
interesați în asemenea acțiu
ne, ci și unitățile socialiste. 
Colectivele respective, în care 
acționează mulți tineri, au 
preluat suprafețe de teren șl 
pășune, au creat gospodării 
anexe care rezolvă în bună 
parte necesitățile de consum 
ale populației din localitate. 
Fabrica de conserve, bunăoa

tă activitate o sarcină de 
cinste. La Silozul 1 sint crescu
te oi și păsări, la Silozul 2, 
porci șl o vacă. Pentru început, 
acest lucru este cit. se poate 
de binevenit, el este exprimat 
cel mal concludent de benefi
ciile pe care le aduc acesta 
sectoare secundare de activi
tate. Astăzi in Fetești sint 
mulți gospodari recunoscut! 
pentru activitatea lor de cres
cători de animale, chiar dacă 
se numesc cu toții orășeni, 
între ei se numără frații Sa- 
chilias. Ion Sprinciu, Maria 
Bunescu și alții, care onorea
ză exemplar contractele pri
vind creșterea porcinelor, ovi
nelor și bovinelor, ca să nu-i 
mai amintim pe cei care au

preluat, spre creștere puii de 
o zi de la incubatorul creat in 
această primăvară de coopera
ția de producție, consum și 
achiziții.

Cine trece azi prin Fetești, 
oraș în Cimpia Bărăganului 
ialomițean, nu poate să nu re
marce straturile de legume din 
preajma blocurilor din zona 
centrală și a întreprinderilor 
șl instituțiilor reprezentative. 
Pentru creșterea producției le
gumicole, au fost elaborate și 
s-au înfăptuit adevărate pro
grame. Atenția prioritară a 
fost acordată creșterii produc
ției de cartofi. Terenurile din 
curți au devenit astfel grădini 
pentru cultivarea cartofilor. 
De asemenea, cetățenii au 
construit în curțile proprii so
larii simple. în suprafață to
tală de 2 009 mp. Prin inter
mediul fabricii de conserve de 
legume și fructe, au fost asi
gurate răsaduri viguroase, 
care, în cea mai marc parte, 
au fost plantate în cimp. Spe
cialiștii, agronomi șl zooteh- 
niști, nu uită să includă in 
graficul lor 2ilnic de teren vi
zitele și consultațiile acordate 
cetățenilor. Și dacă azi orașul 
Fetești asigură celor peste 
35 090 de locuitori ai săi in 
bună parte necesarul de pro
duse agroalimentare, predind 
și la fondul de stat cantități 
sporite, meritul este al cetățe
nilor care au înțeles că și lor 
li se încredințează această 
sarcină patriotică și pot s-o 
îndeplinească cu cinste, spre 
folosul lor, al întregului 
popor.

V. RAVESCU

FETELE DE LA I.C.T.B.
Nu se dezmint niciodată : în producție sau în altă activi

tate sînt tot atît de harnice. Au ieșit in întîmpinarea pri
măverii 1 560 de tinere uteciste, efectuînd 4 680 de ore de 
muncă patriotică. Locurile de Întîlnire : Parcul Moghioroș, 
strada Miron Constantinescu și strada Emil Bodnăraș, din 
cartierul Drumul Taberei, Pădurea Băneasa. Au săpat, au 
greblat, au pus răsaduri de flori, au curățat aleile, ajutînd 
parcul și împrejurimile să-și pună hlamida gingașei primă
veri. Au strîns vreascurile, au îngrijit „rănile" din iarnă ale 
copacilor, au pus plăcuțele ce recomandă oricărui vizitator 
al Pădurii Băneasa să ocrotească natura. (F. Marțiale),

Caligrafii de buzunar

ORIGINALA sală de sport

SPORT
Campionatele europene de judo

PRIMA MEDALIE
DE AUR

(Prin telex, de la trimisul 
nostru). începute joi după a- 
miază, campionatele europene 
de judo, ediția 1982, care ali
niază la start toate celebritățile 
judoului european și ale celui 
mondial, excepție făcind doar 
sportivii niponi, ne-au prilejuit 
în această după amiază o mare 
bucurie : victoria sportivului 
român MIRCEA FRAȚICA la 
categoria semimijlocie, victorie 
aplaudată îndelung de cei peste 
5 000 de spectatori prezenți in 
tribunele palatului congreselor 
și sportului din localitate.

Medalia de aur a lui' Mircea 
Frățică este cu atît mai va
loroasă cu cit pe celelalte două 
trepte ale podiumului de pre
miere se aflau mari campioni, 
cum sînt sovieticul Sota Haba- 
reli, deținătorul titlului olimpic 
și britanicul Adams, multiplu 
campion mondial șt european.

Firește, puțini dintre specia
liștii prezenți la Rostock au pu
tut anticipa victoria sportivului 
român, dar ne face deosebită 
plăcere să o spunem că printre 
ei s-au numărat antrenorii lo
tului nostru, Iacob Codrea și 
Dorin Gavra care, împreună cu 
secretarul responsabil al fede
rației, prof. Anton Muraru, au 
pregătit meciurile lui Mircea 
Frățică cu atenție si cu ferma 
convingere că pregătirea sa, a- 
lături de talentul pe care îl are 
și de ambiția extraordinară cu 
care și-a apărat șansele în fie
care partidă, îi pot asigura ac
cesul la cea mai strălucitoare 
medalie a campionatelor euro
pene. Și iată, Mircea Frățică a- 
duce prima medalie de aur a 
sportului nostru în marile com
petiții internaționale din acest 
an, ceea ce demonstrează din 
nou eă judoul nostru continuă 
cu fermitate o ascensiune în
cepută acum 5—0 ani, adăugin- 
du-și în palmares noi și noi 
victorii de mare prestigiu și 
pregătindu-și la cel mai înalt 
nivel prezentarea Ia Jocurile 
Olimpice din 1984.

înainte de a relata modul în 
care a ajuns Mircea Frățică la 
medalia de aur, ținem să notăm 
că alți doi reprezentanți ai noș

tri, Constantin Niculae și Arpad 
Szabo — cotați cu mari șanse 
aici, la Rostock — vor intra în 
competiție sîmbătâ și duminică; 
mai amintim că tot azi s-a pre
zentat pe saltea și Toma Miha- 
lache, care a avut însă neșansa 
de a suferi o luxație în primul 
minut al meciului inaugural, 
ceea ce l-a obligat să părăsească 
întrecerea.

Întorcîndu-ne la campionul 
european Mircea Frățică, com
ponent al clubului Nitramonia 
Făgăraș, medaliat cu bronz la 
europenele din 1989, să pornim 
de la primul său meci, în care 
l-a depășit fără drept de apel pe 
luxemburghezul Distefano, care 
se va... accidenta și va renunța 
la luptă în clipa în care se con
vinge că nu are nici o șansă.

Mult mai incomod a fost, insă, 
cehoslovacul Roman Novotny, 
un judoka robust, puternic și 
bine pregătit tehnic. Abia In 
min. 3,49, Mircea a reușit să se 
desprindă de adversarul său, ob- 
ținind un avantaj care ii va asi
gura victoria la puncte. Cea de-a 
treia partidă, în care reprezen
tantul nostru l-a întîlnit pe 
olandezul Ben Spykers, a fost și 
mai grea, dar am avut din nou 
prilejul și satisfacția de a a- 
plauda succesul dîrzului judoka 
din Făgăraș.

Finala a fost de-a dreptul dra
matică, oferind o luptă de mare 
echilibru, in care tactica a ju
cat un rol primordial.

Sportivul sovietic a reușit să 
la un infim avantaj, grație unui 
avertisment dictat reprezentan
tului nostru în mod puțin exa
gerat. Dar, cu acest avantaj Ha- 
bareli era convins că va obține 
victoria finală. Așa credea și 
majoritatea publicului cum cre
deau și mai toți tehnicienii pre
zenți în sală, numai că, în ulti
mele 10 secunde ale întîlnirii, 
reprezentantul nostru a finalizat 
un procedeu care a anulat avan
tajul sovieticului, arbitrii indi- 
cind în final victoria sportivu
lui român in unanimitate.

HORIA ALEXANDRESCU

eu n-am nici o culoare favorită, nici ochi preferați, nici nu iubesc 
o zi din săptămînă mai mult și nici nu m-am gindit care e lauda 
cea mai nimerită pentru mine ! • Georgeta Vrînceanu : Te-aș
minți dacă ți-aș spune că mie nu mi-e teamă de examene. Dar nici 
nu fac din ele o dramă, cum faci tu. Dacă ești bine pregătită, cu 
toată frica, tot le iei ! • lbi Kerekeș : îmi propui un concurs in 
care tu să fii examinatoare, iar eu examinata, subiectul fiind... viața 
și cariera sportivă ale Nadiei Comăneci ! Ideea e bună, dar tu crezi 
că te-aș putea examina la... viața ta și n-ai fi în stare să-mi răs
punzi ? • Miky (Brașov) : Cred că, în problema respectivă, sfatul 
părinților nu deține prioritate, pentru că, la vremea lor, ei au 
primit o cu totul altă educație, în vreme ce tu și prietenul tău 
faceți parte dintr-o generație nouă. Așadar, lăeați... religiile deo
parte și câsătoriți-vă ! • Marian Danul : îmi inchiphi că profesia 
ta, motorist de vapor, îți oferă multe satisfacții. Notînd că ai 23 de 
ani și că dorești să corespondezi cu prietenii rubricii, public adresa 
pe care ți se pot trimite scrisori : str. Democrației nr. 8 Galați, cod 
6 200 • M. B. — pensionar : Mă bucur sincer că vă numărați prin
tre cititorii consecvenți ai rubricii noastre. Cred, însă, cu scuzele 
de rigoare, că în problema pe care o ridicați nu aveți dreptate, dat 
fiind că anecdotele nu trebuie să poarte neapărat semnătura auto
rului pentru a fi bune și, mai ales, binevenite ! Spetind că nu v-ați 
supărat, aștept să-mi mai scrieți • Marlene Aiexandrescu : Fru
moasă și interesantă scrisoarea ta. între altele, trebuie să-ți spun 
că ești colegă de liceu cu fratele meu, lucru pe care s-ar putea să 
nu-1 știi. Ii poți da lui, deci, articolele amintite, care mă intere
sează. Dacă preferi însă să mi le trimiți prin poștă, ești liberă I 
Aștept să-mi mai scrii • Danusia Marin : Mulțumesc pentru fru
moasa ilustrată pe care ai avut bunătatea să mi-o trimiți din 
excursia făcută in Bulgaria • Ștefan Vintilă : Nu-ți ascund faptul 
că, înainte de a publica scrisoarea ta, m-am interesat la Comitetul 
municipal U.T.C. din Alba Iulia dacă exiști cu adevărat și dacă ești 
un băiat serios. Cum confirmările de rigoare au venit, iată-te copleșit 
acum de nenumăratele dovezi de prietenie ale prietenilor rubricii. Nu 
știu, însă, în ce măsură poți realiza o revistă din scrisorile lor • Nicu 
Huzum : Mi-a plăcut scrisoarea ta și, în consecință, recunosc că 
m-ai convins să-ți public adresa, pentru a putea- coresoonda cu 
ceilalți cititori ai rubricii : Micro 40, Bloc S 1, ap. 25, Galați 
• Stelu Fodorcea : în aparență, ai o situație destul de complicată, 
dar nu sînt încă lămurită pe deplin. Te rog, deci, să-mi mai scrii,

Duminică la Craiova

Finalele crosului tineretului
Craiova (prin telefon de Ia 

trimisul nostru). Ediția 1982 a 
„Crosului tineretului" se află în 
fața startului final. Această edi
ție jubiliară, a XV-a, dedicată 
aniversării a 60 de ani de la 
crearea Uniunii Tineretului Co
munist, a înscris o filă plină de 
semnificații in cartea sportului 
românesc. Evident, pe prim plan 
se situează o largă participare 
la întrecerile etapei de masă, 
peste 4 milioane de tineri. Așa 
cum este în tradiția marilor 
competiții de masă desfășurate 
în cadrul generos al Daciadei. 
„Crosul tineretului" a constituit 
și de astă dată un fericit prilej 
de depistare și afirmare a tine
relor speranțe pentru sportul 
de performanță.

In acest context, oricît ar pă
rea de neînțeles, zilele acestea 
craiovenii și-au „trădat" idolii 
și marea lor pasiune pentru 
fotbal. Orașul trăiește febra 
unui mare eveniment sportiv, 
așa cum este și firesc, pentru 
o competiție de anvergură na
țională. La tot pasul se obser
vă tensiunea și pasiunea pregă
tirilor pentru întrecerile de du
minică, meticulozitatea cu care 
gazdele își așteaptă oaspeți din 
toată țara : aproape 690 fina- 
liști (însoțiți de. profesori, an
trenori, arbitri, cadre de spe
cialitate din C.N.E.F.S., cei mai 
buni crosiști din cei 4 milioane 
care-și vor disputa cele 12 ti
tluri de campioni).

E drept, actul de fidelitate al 
oltenilor pentru o disciplină 
cum este crosul ar părea o sim
plă cochetărie de gazde amabile 
dar nu este tocmai așa. La Cra
iova atletismul, mai ales în ul
timii ani, se află la el acasă, 
bucurîndu-se de o largă parti
cipare a tineretului. Dealtfel în

MERI
• Aseară, la Munchen, în cea 

de-a doua gală a semifinalelor 
campionatelor mondiale de box 
amator, în limitele categoriei 
muscă, unul dintre cele mai 
interesante meciuri s-au desfă
șurat între campionul S.U.A., 
Michael Collins, și pugilistul 
român Constantin Tițoiu. După 
o luptă strinsă, cu schimburi 
puternice de lovituri, victoria a 
revenit la puncte sportivului 
american.

Constantin Tițoiu obține un 
rezultat meritoriu — medalia de 
bronz — după ce în tururile 
preliminare a întrecut o serie 
de boxeri valoroși.

La actuala ediție a campiona
telor o medalie de bronz a mai 
cucerit șl Viorel Ioana, la ca
tegoria semiușoară.

pronosticurile paslonaților și 
chiar ale unor specialiști sportivii 
craioveni sint printre aspiranții 
la cîteva titluri de campioni. Și 
un titlu de campion, chiar dacă 
ești o gazdă deosebit de ama
bilă. nu se cîștigă ușor cfnd ai 
de întrecut atleți din București, 
Alba. Brăila, Hunedoara. Timiș, 
pretendenți și protagoniști și in 
edițiile precedente ale compe
tiției, dacă nu mai socotim și 
surprizele care n-au lipsit nicio
dată din finalele unei compettții 
de amploare cum este „Crosul 
tineretului".

Finalele „Crosului tineretului" 
au și un cadru deosebit de des
fășurare : Hipodromul din „Par
cul poporului" care, mîine, du
minică va oferi un program 
complex de manifestări sporti
ve : festivitatea de deschidere 
a marii întreceri, finalele „Cro
sului tineretului", startul parti- 
cipanților la Crosul popular — 
peste 3 090 de concurenți (o 
probă neoficială a competiției 
care demonstrează și pasiunea 
craiovenilor pentru alergare).

în primele probe oficiale vor 
evolua atleții purtători ai cra
vatelor roșii cu tricolor, finaliș- 
tii actualei ediții a „Crosului 
pionierilor". De la ora 11.30 
start in ordinea celor șase ca
tegorii de vîrstă in întrecerile 
care vor desemna campionii 
ediției a XV-a a crosului tine
retului. în paralel, ca și după 
întrecerile de cros, spectatorii 
vor gusta și din frumusețea de
monstrațiilor de aetomodele, ra- 
cheto-modele, motocros.

O duminică fără fotbal, o du
minică în care cîștigători vor 
fi și tinerii sportivi concurenți, 
dar și marea pasiune a oltenilor.

VASILE RANGA

DIAN
• In turneul internațional de 

șah de la Bugojno, după 6 run
de, se menține lider Kasparov, 
cu 5 puncte, urmat de Poluga- 
evski, 3,5 puncte (1), Spasski și 
Liubojevici, cite 3,5 puncte etc. 
în runda a 6-a, Kasparov a cîș- 
tigat la Petrosian, iar partidele 
Ivanovici — Spasski, Hiibner — 
Liubojevici s-au incheiat re
miză.

• Intre 29 noiembrie și 5 de
cembrie, „Palatul sporturilor" 
din Anvers va găzdui unul din
tre cele mai mari turnee de te
nis organizate în Europa. La 
concurs ar urma să participe 32 
de jucători, care au cîștigat în 
acest an cel puțin un turneu 
disputat în cadrul „Marelui Pre
miu" F.I.L.T.

Pe o muchie de deal, dulce 
ca doina, doar cu citeva case 
răsfirate, la cale bună una 
de alta, in fața Detunatei, 
mi-au atras atenția nu fru
moasa gospodărie a mineru
lui de altădată, orinduită mai 
acătării ca una de la oraș, 
nici cele șase vite frumoase 
Pe care gazda le crește pe 
baza contractului cu statul, 
ci „baza sportivă" instalată 
nu intr-o sală, nici la școală, 
ci intr-o poieniță din spatele 
casei, unică in felul ei in 
toate satele din Munții Apu
seni. Din brad ales anume, 
care mai miroase incă a ră
șină, tinărul Augustin Dan- 
ciu, Guști cum il numesc pă
rinții și prietenii, și-a con
struit, ca după carte, sub ce
rul liber, paralele, bară fixă, 
birnă, cal, funie de cățărat, 
mă rog, tot ce se poate găsi 
intr-o bună sală de gimnas
tică. Dar ce caută această 
instalație in gospodăria lui 
Nicolae și a Uței Danciu. oa
meni harnici șt buni crescă
tori de animale 1 Secretul a- 
veam să-l dezleg curind, 
cind Gustt, la ceasul de di
mineață, înainte de a pleca 
la. Abrud, la filatura de bum
bac, unde este mecanic, iși 
șerpuia trupul de atlet prin
tre barele de la paralele in 
nenumărate exerciții. Găsea 
apoi răgaz oa după orele de 
muncă să participe la repeti
țiile echipei artistice a în
treprinderii, să-și ajute pă
rinții, să lucreze apoi din nou 
la bară, paralele, pe bîmă, 
pe cal, ori înălțat pe ' funia 
de cinepă și după toată a- 
ceastă muncă încordată, fă
cută cu o pasiune și dăruire

rar intilnite, să se „relaxe
ze" alergind kilometri în
tregi pe cărările pieptișe ale 
Apusenilor. Anul acesta Au
gustin Danciu se va afla 
printre candidata la admite
rea in Institutul pentru cul
tură fizică și sport din Bucu
rești, unde va evolua nu pe 
bîrne și paralele din lemn 
de brad, ci la aparate așa 
cum și le dorise el dintot- 
dcauna. Ar merita ca acest 
tinăr sfios ca o ciută, venit 
tocmai din comuna Bucium 
Sașa din inima Apusenilor să 
fie urmărit cn atenție, pen
tru că acest copil de moț, 
care și-a legat viața și toate 
speranțele de sport și mișca
rea sportivă, va fi fără îndo
ială unul din slujitorii devo
tați ai sportului românesc. 
Să-i urăm incă de pe acum 
succes la examenul de admi
tere pentru care se pregă
tește cu atita dirzenle.

ALEXANDRU IANCU

ACTIVITĂȚI STUDENȚEȘTI
• Un bogat program de 

activități politico-educative 
și științifice se desfășoară în 
toate centrele universitare 
• Cu prilejul împlinirii a 20 
de ani de la înființarea Fa
cultății pedagogice, la Pitești 
are loc o sesiune de comu
nicări științifice ale studen
ților și cadrelor didacti
ce, urmată de spectacolul 
grupului „Song" si formației 
„Magazinul de muzică" • 
Tot la Pitești va prezenta 
un spectacol complex cena
clul ..Mesaj comunist" al 
studenților craioveni • La 
Galați, studenții anului III 
turnătorie organizează con-

Foto-album

cursul profesional „Metalur
gia fizică in pregătirea in
ginerului metalurgist" • Azi 
se finalizează prima etapă a 
concursului între căminele 
și cantinele din Timișoara 
• Tot aici s-a deschis ex
poziția documentară ..Pu
blicații progresiste din Ba
nat" • Studenții clujeni ai 
anului II Electrotehnică pre
zintă seara cultural-educati- 
vă ..Balada pămîntului ro
mânesc" • In cadrul Festi
valului „Gh. Asachi". stu
denții Institutului politeh
nic din Iași susțin diverse 
programe cultural-artistice.

MESAJE In timp

dîndu-mi amănunte precise • Andrei Ungureanu : „Nu vreau poză, 
nici autograf, nici să corespondăm în particular, nu te cer nici de 
nevastă, nu-ți pun nici întrebări privitoare la gimnastică... au alții 
grijă ! Eu vreau numai să-ți mai scriu !“ Scrie-mi I • Ada (Boto
șani) : „Mi-ai spus că scriu frumos, și la propriu și la figurat I Se 
pare că ai avut dreptate, pentru că am ajuns în faza națională, la 
Olimpiada de limba română !" Bravo și... succes ! • Daniela 
Gherbăr : E greu să te sfătuiesc eu către ee liceu să te îndrepți. 
Dat fiind, insă, că ai medii de 10 la română și istorie, cred că tre
buie să te orientezi către aceste discipline, căutînd un liceu de 
profil • Prof. Gheorghe Toxin : Mărturisesc că al doilea număr 
al revistei „Pasiuni", editată de Școala generală nr. 4 din Cimpulung 
Moldovenesc, m-a impresionat, de-a dreptul. Pe de o parte pentru 
că mi-ați dedicat... coperta (încerc s-o public la rubrică, dar nu 
știu dacă voi avea spațiu) și pe de altă parte pentru pagina a 3-a, 
intitulată „Ați vrea să ajungeți Nadia Comăneci ? De ce ?“. Pe 
scurt, o spun celorlalți cititori ai rubricii, a fost vorba despre o 
anchetă cu 4 întrebări și 700 de răspunsuri, date bineînțeles de 
elevii școlii. Răspunsurile la ultima întrebare mi s-au părut cele 
mai interesante. Pe scurt, întrebarea era : „Ce ați aflat ultima dată 
despre Nadia Comăneci ?“, iar printre răspunsuri am găsit : că 
m-am decis să devin antrenoare, că nu voi mai participa la nici o 
Olimpiadă, că am obținut permisul de conducere auto, că sint o 
studentă silitoare etc. Numai... atît ? ! Mulțumesc și felicitări colec
tivului de redacție • Elena Mircescu : Campionatele naționale de 
gimnastică, rezervate maestrelor, sînt programate anul acesta la 
Constanța, spre sfîrșitul lunii in curs. Voi merge acolo, dar nu cred 
că voi concura, neavind nici un obiectiv de performanță pentru anul 
in curs. De pregătit, firește, mă pregătesc în continuare, la Deva, 
alături de colegele mele • Doru Popescu : N-am renunțat la bi
cicletă, dar mi se pare mai confortabilă mașina. Cu raliurile, nu 
m-am decis incă. Poate peste vreo 3—4 ani, cînd voi avea suficientă 
experiența la volan.

In cadrul complexei manifestări Mesaje dimhovițene în 
timp totoclubul „Chindia", prima grupare artistică de acest 
fel din Tîrgoviște, a organizat, din inițiativa și preocuparea 
pasionată a profesorilor Ion Mărculescu si Cuza Drăghici. 
cea dintîi ediție a Salonului de primăvară. Membrii filialei 
„Muntenia" a Asociației Artiștilor Fotografi din Reiublica 
Socialistă România expun aproape 80 de lucrări, dintre cele 
mai reușite, demonstrînd virtuțile fotografiei care-și cișttgă 
tot mai mult dreptul de a fi socotită veritabilă artă. Expo
ziția, deschisă în cursul lunii mai, oferă prilejul unei ample 
confruntări a artiștilor fotografi din Ploiești. Cîmpina, Si
naia, Euzău, Pitești, Amara, Roșiori de Vede și Tîrgoviște 
cu publicul tinăr.

întîlnire rebusktă
Craiova este gazda Festi

valului concurs interiude- 
țean de creație rebusistă. în 
organizarea Societății lite- 
rar-artistice „Traian Deme- 
trescu". In program sînt in-

SAH-MAT... 
EMATICĂ

La un simultan de șah dat 
la 50 de mese, printre parti
cipant! se numără si urmă
torul grup de prieteni : An
ton, Bogdan, Coriolan. Dan 
și Emilian. Să se spună, ce 
număr de ordine are fiecare, 
știind că numărul atribuit 
lui D este de 3 ori mai mare 
decît cel al lui B. cel ăl lui 
A este impar și cu 23 mai 
mare decit cel al lui E ; de 
asemenea, numărul atribuit 
Iui B este cu 9 mai mic 
decit cel al lui Anton, în 
timp ce lui C ii corespunde 
un număr egal cu jumăta
tea sumei numerelor atri
buite lui B și D. (prof. Ște
fan F&tulescu).

cluse colocvii rebusiste. ex
poziție de caricatură rebu- 
sistică, spectacoie-concurs 
ale formațiilor de muzică 
populară și ușoară, vizite la 
Muzeul de artă. Muzeul Ol
teniei etc.

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU



Schimb de mesaje
între președintele României

Congresul Partidului 

Comunist din Irlanda

și șeful statului mauritanian
NOUAKCHOTT 14 (Agerpres) 

Președintele Comitetului Militar 
de S'dvare Națională al Republi
cii Islamice Mauritania. șeful 
statului, Mohamed Khouna Ould 
Haidalla, l-a primit pe Ion M. 
Nicolae, prim-adjunct al minis
trului comerțului exterior și coo
perării economice internaționale, 
aflat în vizită în această țară.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialiste 
România, au fost transmise șefu
lui statttiui mauritan cele mai 
bune urări de sănătate și fericire 
personală, iar poporului mauri
tan prieten, succese ne calea dez
voltării independente, a progre
sului și bunăstării.

Mulțumind, președintele Hai
dalla a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
urările sale de sănătate și viață 
lungă, spre binele poporului 
român, al cauzei păcii și colabo
rării în lume. Totodată, pre
ședintele a dat o înaltă apreciere 
eforturilor neobosite pe care

șeful statului român le consacră 
cauzei păcii și cooperării inter
naționale. rezolvării pe cale paș
nică a conflictelor care există 
astăzi în lume.

S-a subliniat dorința comună 
de a dezvolta și diversifica 
schimburile comerciale și coope
rarea bilaterală în interesul 
ambelor țări și popoare.

Cu prilejul vizitei pe care o 
efectuează în Mauritania, tova
rășul Ion M. Nicolae a avut în- 
tîlniri cu Mohamed Mahmoud 
Ould Deh. ministrul' comerțului 
și industriei, Mohamed Ould 
Amar, ministrul dezvoltării ru
rale, Mohamed Sidi Ould Aly, 
vice-ministrul afacerilor externe 
și cooperării, Sidi Mohamed 
Ould Abass. președintele Confe
derației generale a patronilor, cu 
președinți de firme și cu alte 
persoane oficiale. S-au convenit 
măsuri concrete pentru sporirea 
schimburilor comerciale și iniție
rea a noi acțiuni de cooperare, în 
avantajul ambelor țări și popoare.

DUBLIN 14 (Agerpres). — 
La Dublin s-au deschis lu
crările Celui de-al XVIII-lea 
Congres al Partidului Comu
nist din Irlanda, la care 
participă delegați ai organi
zațiilor de partid din în
treaga tară, precum și repre- 
rentanți ai unor partide co
muniste și muncitorești de 
peste hotare.

Partidul Comunist Român 
este reprezentat de tovară
șul Mihai Gere, membru su
pleant al Comitetului Poli
tic Executiv al C.C. al 
P.C.R.

Congresul a audiat rapor
tul Comitetului National E- 
xccutiv al P.C. din Irlanda, 
prezentat de Michael O’Rior- 
dan, secretar general al 
partidului.

Lucrările congresului con
tinuă.

STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

Vizita in Singapore
a tovarășului Nicu Ceaușescu,

secretar al C. C. al U. T. C
SINGAPORE 14 (Agerpres) — 

Tovarășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al C.C. al U.T.C., pre
ședintele Comitetului Consulta
tiv al O.N.U. pentru Anul In
ternațional al Tineretului, s-a 
întîlnit la Singapore cu Lee 
Khoon Choy, ministru secretar 
de stat pe lingă primul ministru. 
La întrevedere au participat par
lamentari singanorezi, repre
zentanți ai conducerii organiza-

tiilor de tineret, alte persoane 
oficiale.

în cadrul convorbirilor au fost 
subliniate bunele relații existen
te între 
precum 
tării în 
Au fost 
probleme legate de pregătirile ce 
se fac in Singapore și în Româ
nia pentru marcarea Anului In
ternational al Tineretului.

România și Singapore, 
și perspectivele dezvol- 
continuare a acestora, 
abordate, de asemenea,

Fondurile Dezarmarea și pacea—deziderate

Dezvoltarea raporturilor
de prietenie și 

România și
colaborare dintre

La 
de

coman- 
armate 
Ban -

Nicolae

DACCA 14 (Agerpres). — 
Dacca a avut loc un schimb 
mesaje intre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și ge- 
neral-locotenent Hossain Muha
mmad Ershad, administrator- 
șef al Legii marțiale și 
dant suprem al forțelor 
ale Republicii Populare 
gladesh.

Din partea tovarășului
Ceaușescu a fost transmis ge
neralului H. M. Ershad un me
saj de salut. însoțit de dorința 
de dezvoltare in continuare a 
raporturilor de prietenie și co
laborare dintre România și 
Bangladesh.

Mulțumind călduros pentru 
mesajul primit, generalul H. M. 
Ershad a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un salut cordial și cele mai 
calde urări de sănătate și feri-

Bangladesh
cire personală, de prosperitate 
poporului român. El a exprimat 
mulțumiri peritru acțiunile de 
cooperare pe care România le-a 
promovat în relațiile cu țara sa, 
în domeniul forajului petrolier, 
industriei textile și transportu
rilor. A fost subliniată dorința 
țării sale de a extinde în con
tinuare raporturile prietenești 
de colaborare reciproc avanta
joasă dintre cele două țări.

Generalul H.M. Ershad a elo
giat personalitatea președintelui 
României, dind o înaltă apre
ciere poziției constructive a to
varășului Nicolae Ceaușescu în 
principalele probleme interna
ționale actuale.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
generalul H.M. Ershad a 
sadorului țării noastre la 
Iosif Chivu.

amba- 
Dacca,

Sesiunea Comisiei mixte 9

guvernamentale româno-australiene
CANBERRA 14 (Agerpres) — 

La Canberra s-au desfășurat lu
crările celei de-a V-a sesiuni a 
Comisiei mixte guvernamentale 
româno-australiene.

Sesiunea a analizat stadiul ac
tual al relațiilor economice bi
laterale și perspectivele de dez
voltare a acestora. La încheie
rea lucrărilor a fost semnat un 
protocol care stabilește moda
litățile de creștere a schimbu
rilor comerciale și cooperării e- 
conomice în domenii de interes 
reciproc. Delegația tării noastre 
a fost condusă de tovarășul Ma
rin Trăistaru, adjunct al mi
nistrului comerțului exterior și 
c ' merării economice internațio- 
n".’e. președintele părții române 
ia comisie, iar cea a țării-gaz- 

de D.H. Hunter, ministru ad
junct aL comerțului și resurse
lor, președintele părții austra
liene.

Douglas Anthony, viceprim- 
m:nistru și ministru al comerțu
lui și resurselor, l-a pri
mit pe președintele părții 
române în comisie, cu care a 
avut convorbiri privind posibili
tățile de sporire și diversificare 
a schimburilor comerciale și a 
cooperării economice bilaterale. 
A fost exprimată dorința părți
lor de a conferi relațiilor eco
nomice dintre cele două țări un 
caracter stabil si de durată.

Președintele părții române în

comisia mixtă a mai avut con
vorbiri cu John Carrick, sena
tor, ministrul dezvoltării națio
nale și energiei, James 
ministru secretar de 
Ministerul Comerțului 
surselor, A.R. Parsons, 
al ministrului afacerilor externe, 
cu alte oficialități guvernamen
tale, precum și cu oameni de a- 
faceri australieni cu care ocazie 
s-au evidențiat noi posibilități 
pentru dezvoltarea schimburilor 
economice româno-australiene.

Scully, 
stat la 

și Re- 
adjunct

R. D. GERMANA — Imagina a Combinatului „Robotron" din Dresda, unitate modernâ a industriei 
electronice din aceastâ țară

Ik. vvw

pentru înarmare- 
să fie folosite pentru 

eradicarea foametei
ROMA 14 (Agerpres) — La 

Roma a avut loc o reuniune 
pregătitoare a sesiunii Con
siliului Mondial al Alimen
tației, care se va desfășura 
in Mexic, Intre 21-24 iunie.

Delegația română — care 
deține unul din posturile de 
vicepreședinte al acestui or
ganism la nivel ministerial 
al O.N.U. — a prezentat con
cepția țării noastre, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
privind necesitatea ca pro
blemele alimentației în lume 
să-și găsească rezolvarea in 
cadrul procesului de lichi
dare a subdezvoltării, de 
instaurare a unei noi ordini 
economice și politice inter
naționale. S-a insistat ca 
viitoarea sesiune ministerială 
a Consiliului să se incheie 
prin adoptarea unor măsuri 
concrete care să contribuie 
la accelerarea eradicării foa
metei și subnutriției din 
lume, la alocarea pentru 
proiecte de dezvoltare a unor 
fonduri care în prezent sint 
folosite pentru înarmare,, să 
stimuleze cooperarea dintre 
state.

majore ale
PRAGA 14 (Agerpres) — Par- 

ticipanții la seminarul „Rolul și 
sarcinile oamenilor de știință și 
pedagogilor in lupta comună 
pentru pace și dezarmare", des
fășurat la Praga. au adresat sa- 
vanților din întreaga lume un 
apel în care se subliniază în
datorirea „de a atrage atenția 
opiniei publice asupra pericolu
lui permanent de război" — re
latează agenția C.T.K. „Nu tre
buie să permitem ca rezultate
le cercetărilor științifice să 
fie folosite împotriva intereselor 
umanității. Trebuie să utilizăm 
prestigiul și influenta noastră 
pentru consolidarea încrederii și 
a colaborării între popoare, în 
interesul încetării cursei înar
mărilor. pentru interzicerea ar
melor nucleare și a altor tipuri 
de arme de distrugere în masă" 
— se arată in apel.

In document se subliniază că 
se impune să se atragă atenția 
opiniei publice asupra izvoarelor 
pericolului permanent de răz
boi. Popoarele trebuie să fie 
conștiente de urmările catastro
fale ale unui război atomic, tre
buie să cunoască pericolul pe 
care îl reprezintă producerea 
unor noi tipuri de arme de ex
terminare în masă, politica de 
înarmare ce pune în pericol 
pacea și securitatea și duce la 
creșterea pericolului unei con
fruntări militare.

umanității
TOKIO 14 (Agerpres)^ —Sub 

auspiciile Partidului 
din Japonia, la 
chis Conferința 
împotriva armei 
tru dezarmare 
zone denuclearizate. La lucrări 
participă reprezentanți ai unor 
partide democratice și organi
zații obștești din 17 țări. Pe a- 
genda reuniunii figurează dez
bateri privind probleme actuale 
ale luptei împotriva pericolului 
unui război nuclear, pentru 
curmarea cursei înarmărilor și 
întărirea securității internațio
nale.

Luind cuvintul In ședința de 
deschidere, Ichio Asukata, pre
ședintele Comitetului Central 
Executiv al Partidului Socialist 
din Japonia, a arătat că se im
pune căutarea uncrr căi de pre
venire a războiului nuclear prin 
stimularea solidarității și încre
derii reciproce „Pentru a salva 
omenirea de pericolul distruge
rii totale". „Acum este momen
tul pentru întreaga omenire să 
facă tot posibilul Spre a se lua 
măsuri concrete de dezarmare 
nucleară".

Socialist 
Tokio s-a des- 

intcrnațională 
nucleare, pen- 
și crearea de

PE SCURT
Sesiunea, extraordinară 

a Consiliului O.N.U. 
pentru Namibia

fn orașul Arusha din Tanza
nia, au luat sfirșit lucrările se
siunii extraordinare a Consi
liului O.N.U. pențru Namibia, 
consacrată examinării ultimelor 
evoluții in vederea accesului Ia 
independență al acestui 
riu, ocupat ilegal de 
R.S.A.

Declarația adoptată la 
ierea lucrărilor reafirmă 
tatea îndeplinirii 
Organizației Națiunilor Unite in 
această problemă, subliniind că 
rezoluția 435 a Consiliului de 
Securitate al O.N.U. constituie 
singura bază acceptabilă pentru 
reglementarea pe cale pașnică 
a problemei Namibiei.

tcrito- 
către

înche- 
necesi- 

hotăririlor

Reuniune a F.M.I.
• ÎN cadrul lucrărilor Comi

tetului interimar al Fondului 
Monetar International, desfășu
rate la Helsinki, s-a subliniat 
gravitatea problemelor cu care

Evoluția complexului cosmic sovietic 
7“ÎJ

MOSCOVA 14 (A- 
gerpres). — La 14 
mai. orele 15.36 (ora 
Moscovei), nava cos
mică sovietică „So- 
iuz T-5" s-a cuplat 
cu statia orbitală 
„Saliut-7“. După tre
cerea cosmonauților 
Anatoli Berezovoi si 
Valentin Lebedev de 
la bordul navei în 
compartimentul sta
ției. ne orbită a 
început să funcțio
neze complexul or
bital de cercetări

„Soiuz T-5“
științifice „Saliut 7“- 
„Soiuz T-5". rela
tează agenția TASS.

Statia .Saliut-7“ 
este o variantă per
fecționată a comple
xelor științifice or
bitale precedente 
lansate în Uniunea 
Sovietică. făcînd 
parte din a doua ge
nerație de asemenea 
laboratoare spațiale.

După cuplare, e- 
chipajul a trecut la 
executarea misiunii, 
care constă în ex-

plorarea suprafeței 
Pămîntului, a at
mosferei terestre în 
interesul diferitelor 
ramuri ale econo
miei naționale ; e- 
xecutarea de ex
periențe astrofizi- 
ce. medico-biologice, 
tehnologice si tehni
ce ; testarea si pu
nerea la punct a sis
temelor si aparate
lor perfecționate de 
la bordul stației.

sint confruntate majoritatea ță
rilor; ritmurile lente ale activi
tății economice, ratele înalte ale 
dobînzilor, inflația ridicată, șo
majul în creștere, instabilitatea 
cursurilor valutare, dezechili
brele mari ale balanțelor de 
plăți.

Delegația română, condusă' de 
ministrul finanțelor, Petre Gigea, 
a avut intrevederi și contacte cu 
miniștri de finanțe, conducători 
de bănci, reprezentanți ai con
ducerilor F..M.I. șl B.I.R.D. pri
vind probleme bilaterale de in
teres reciproc și dezvoltarea coo
perării dintre țara noastră și or
ganismele valutar-financiare in
ternaționale.

curbă 
arată 
După

Creșterea costului vieții 
în Belgia

Costul vieții urmează o 
ascendentă în Belgia, 
presa din această țară,
recentele majorări ale preturi
lor la unele produse alimenta
re. se preconizează noi scum
piri ale tuturor alimentelor.

Citind o serie de rapoarte 
statistice, agențiile internaționa
le de presă relevă că. in luna 
mai anul acesta, costul vieții 
a înregistrat o creștere de 10 
la sută fată de perioada cores
punzătoare a anului 1981.

• POTRIVIT rezultatelor defi
nitive oficiale ale alegerilor 
prezidențiale care au avut loc 
Ia 9 mai in Republica Populară 
Revoluționară Guineea, z\hmed 
Sckou Toure a fost reales pen
tru un nou mandat de șapte ani 
in funcția de președinte al tării, 
anunță postul de radio Conakry, 

' reluat de agenția AP.

• UN acord general privitor Ia 
cooperarea economică, tehnico- 
științifică și culturală, pe cinci 
ani. a fost semnat, la Phenian, 
între guvernele R.P.D. Coreene și 
Republicii Capului Verde.

• LA LISABONA a avut 
loc deschiderea oficială a ce
lei de-a 23-a ediții a Tîrguluj 
internațional din capitala lu
sitană, la care țara noastră 
este prezentă cu un stand 
cuprinzind exponate ale in
dustriilor construcțiilor de 
mașini, chimică, electronică, 
electrotehnica, materialelor 
de construcții, pr.ecum și bu
nuri de larg consum.

După festivitatea de des
chidere, standul românesc a 
fost vizitat de Ricardo Baiao 
Horta, ministru portughez al 
industriei și energiei, care a 
apreciat produsele expuse.

-

Evoluția conflictului argentiniano-britanic
NAȚIUNILE UNITE 14 (Ager

pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a declarat vineri că speră să ob
țină răspunsuri definitive în ur
mătoarele 36 de ore din partea 
Marii Britanii și Argentinei cu 
privire la planul său de încetare 
a focului în Atlanticul de Sud. El 
a adăugat că nu si-a propus să 
desfășoare negocieri fără sfîrșit 
cu cele două părți. Pe de altă 
parte. secretarul general al 
O.N.U. a avertizat că „subzistă 
încă o serie de dificultăți"-.

După runda de consultări de 
joi seara cu reprezentanții Marii 
Britanii și ■ Argentinei, PereZ de 
Cuellar declarase că sînt abor
date probleme fundamentale, cu 
simțul finalității, hotărîrii și ma- 
leabilității, și că s-a ajuns la o

etapă crucială a n-egocierilor — 
relatează agenția United 
International.

Press

(Ager- 
militar

BUENOS AIRES 14 
pres) — Un comunicat 
oficiai argentinian a relevat că 
nu s-a înregistrat nici o opera
ție militară în zona arhipelagu
lui Malvinelor și, în general, în 
Atlanticul de 
agenția France

VIENA 14 (Agerpres) — Lupt* 
pentru pace, destindere interna
țională si dezarmare este o cauză 
a tuturor oamenilor de pe pla
neta noastră, și nu numai a ac
tiviștilor mișcărilor pentru pace 
— a declarat. în cadrul unei 
conferințe de presă, președinte
le Organizației Tineretului So
cialist din Austria. El a adresat 
un apel pentru o largă partici
pare la manifestările de masă 
împotriva înarmărilor nucleare, 
ce vor avea loc. la 15 mai. ’a 
Viena.

Demonstrația de sîmbătă, 
precizat vorbitorul, se va 
fășura sub lozinca : „Nu,
plasării de noi rachete .nucleai <• 
cu rază medie de acțiune In 
Europa !“.

des
ant-

sud — relatează 
Presse.

(Agdrpres) Con-

La 
provincia Veneto, a

LONDRA 14
fruntările cu Argentina riscă să 
se intensifice de-acum înainte, 
datorită faptului că forța expe- 
ditionară britanică s-a strins în 
jurul Malvinelor — a declarat 
în Parlament ministrul britanic 
de externe, Francis Pym.

ROMA 14 (AgerflreB).
Istrana. __ . _
avut loc o amolâ manifestație 
de protest împotriva planurilor r 
N.A.T.O.
rachete 
Italiei.
pentru pace provincial, mii de 
oameni 
mul militar din oraș centru a 
spune un ..NUU hotârit inten
țiilor N.A.T.O. de a transforma 
Italia intr-un „butoi de 
pulbere".

de amplasare a noi 
nucleare pe oămîntul 
li apelul Comitetului

s-au reunit la aerodro-

Realități din lumea capitalului ’l

Un Eldorado eu porțile închise»)

d re
con- 
led

Iml-

Franta. aco- 
umanism al 
înlocuit ra- 
rationalism 

numele salvării a
>
*

*
*

*
I

Festival
In capitala Uniun.it Sovietice a luat 

sfîrșit tradiționalul festival de primăvară 
„Stelele Moscovei". Potrivit cutumei, în 
cadrul festivalului locul principal l-au 
ocupat operele muzicale clasice, dar nu au 
lipsit nici spectacolele de muzică și dan
suri prezentate de artiștii republicilor 
unionale. Primul festival ..Stelele Mosco
vei" a avut loc in anul 1964, iar la spec
tacolele sale din perioada 1964—1969 au 
asistat 125 000 de spectatori. !n anul 1981, 
-'umărul spectatorilor la diferitele fhani- 
festărl artistice organizate in cadrul aces
tui festival a ajuns la 109 000.

organism civil, va fi consacrat unor pro
grame militare. Această constatare, re
marcă agenția, a provocat o oarecare 
emoție în Congres, unde mai mulți par
lamentari se întreabă dacă militarizarea 
N.A.S.A. nu se produce in detrimentul 
programelor științifice civile. „Ne putem

de teste
N.A.S.A,

Influența crescîndă a Pentagonului asu
pra programului spațial al Statelor Unite 
se confirmă la șase luni după primul zbor 
al navetei spațiale „Columbia", scrie 
agenția France Presse intr-o relatare din 
Washington pe această temă. 
unui raport al Congresului 
citat de A.F.P., un sfert din 
Agenției spațiale americane —

Potrivit 
american 

bugetul 
N.A.S.A.,

pune întrebarea pină la ce punct N.A.S.A. 
acționează pentru Ministerul Apărării — 
a declarat senatorul democrat William 
Proxmire, membru influent al Comisiei 
Senatului pentru alocații bugetare. Cifrele, 
continuă A.F.P., sint elocvente : 25 la sută 
din zborurile pe care le va efectua na
veta pină in septembrie 1087 sint rezer
vate Pentagonului. Din cele 234 zboruri 
deja planificate pină în 1994. 114, adică 48 
la sută, vor fi misiuni strict militare cu 
caracter secret. De asemenea, recentele 
numiri in posturi-clieie ale N.A.S.A. ale

SÎMBATA, 15 MAI

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Teleșcoală. 11,30 
Centre muzicale ale țării. 12,05 Te- 
lecinemateca: ,,Viața pentru Ruth“. 
13,30 La sfîrșit de săptâmînă. 18,35 
Săptămina politică. 18.50 1001 de
seri. 19,00 Telejurnal. 19,30 Semnă
turi în cartea muncii. 19,45 Teleen- 
ciclopedia. 20,30 Film serial : 
„Lumini și umbre14. -21,30 Telejur
nal. Sport. 21,45 Șlagăre în deve
nire.

PROGRAMUL II

n.00 Telejurnal. 19,30 Pagini din 
istoria teatrului românesc. 20,20 
Melodii îndrăgite. 20,45 La izvoare
le veșniciei. 21,00 Pagini muzicale 
de mare popularitate. 21,30 Telejur
nal. Sport.

DUMINICA 16 MAI

PROGRAMUL I

8,00 Seraliștil în fața bacalaurea
tului. (Consultații); Admiterea în 
învățămîntuî superior agricol (con
sultații). 8,40 Omul și sănătatea. 
9,00 De strajă patriei. 9,30 Bucuriile 
muzicii. 10,00 Viața satului. 11,45

Lumea copiilor. 13,00 Telex. 13,05 
Album duminical. Din sumar : Ti
nerețe, construcție, pace — pro
gram muzical; Sărbătoarea liliacu
lui — o sărbătoare a primăverii. 
14,00 Desene animate: Oaspeți al 
scenelor românești ; Cascadorii rî- 
sului — secvențe comice din filme ; 
Lumea se grăbește — spectacol 
muzical-coregrafic; Patria în pri
măvară; Telesport; Umor și muzi
că. 17.20 Pagini din comedia cine
matografică românească. 18,10 Sec
vențe norvegiene. 18,40 Micul e- 
cran pentru cei mici. 19,00 Telejur
nal. 19,25 Călătorie prin țara mea.
19,55 „Cîntarea României14. De pe 
marea scenă a țării pe micul 
ecran. 20,45 Film artistic: „Zbor 
spre Lună14. Premieră pe țară — 
producție a studiourilor engleze. 
Cu: Kenneth More. Shirley Anne 
Field, Norman Bird. 22,15 Telejur
nal. Sport. 22,30 Studioul muzicii 
ușoare.

PROGRAMUL II

13,00 Concert de prfnz. 14,00 Clu
bul tineretului. 14,45 Melodii popu
lare românești. 15,05 Teatru TV : 
„Tartuffe*4 de Moliâre. 16,35 Dese
ne animate. 17,00 Serata muzicală 
TV. 19,00 Telejurnal. 19.25 Telera- 
ma. 19,55 Serata muzicală TV (con

------------------------------------------------------------------------------------------------------- ( 

unor foști inalți demnitari și ofițeri ai 
Pentagonului confirmă această strinsă 
interdependență între N.A.S.A. și Pen
tagon.

Panouri solare

instalate 
Franței, 

cantitate 
a 30—50

solare 
Mejannes Le Cap, din sudul 
obține energie electrică intr-o 
permite economisirea anuală 
la sută de combustibili tradiționali

Cu ajutorul panourilor 
la 
se 
ce

Statutul imigrantului 

ca „vinător de iluzii"
Lumea occidentală, bîntuită 

de febre si de crize, isi a- 
daugă o nouă neliniște : pro
blema imigranților. Pe o gamă 
foarte largă de manifestări și 
justificări, de la rațiuni eco
nomice. la trezirea sentimen
telor de aversiune față de „ve
neticii" carc-si caută un loc 
de muncă în Daradisurile 
vizorii ale societății de 
sum. Analize repetate, 
ferme pentru îngrădirea
gratiei, tot mai multe pagini 
In ziare, conturează un întreg 
mecanism, pus în mișcare 
pentru a-i vina pe „vînătorii 
de iluzii". Un subiect prezent 
cu acuitate si în 
lo unde asa-zisul 
„patriei lumii" e 
dical printr-un 
ferm. în
ceea ce se mai poate salva. 
La o populație de aproximativ 
55 de milioane de oameni. 13 
milioane sint rezidenti. dă 122 
naționalități. Din 1945 nînă in 
prezent un milion de oameni 
au primit cetățenie franceză. 
„Puterea de absorbție" a de
venit o sintagmă perimată. în 
contextul unor probleme pro
prii. legate de - piața muncii, 
de accelerarea șomajului si de 
repercusiunile crizei mondia
le. se dezvoltă, cu o ostilitate 
de-abia mascată.
împotriva imigrării 
granților. O temă
ziarul „LE MONDE" 
tează pe larg în mai 
numere, in serialul semnat de 
Philippe Boggio („Imigrația, 
intre generozitate si^-ealism").

Reluînd o parte din datele 
furnizate de aceste articole, 
vom Încerca să reconstituim 
„dosarul imigrației" în Franța 

^^șnuluil98X^

campania 
si a imi- 
pe care 

o tra- 
multe

Speranță legală și 

speranță „fără acte"
Alături de imigranții „le

gali" — cei care au ajuns în 
Franța trecînd prin filtrele 
oficiale ale autorităților ce se 
ocupă de 
îngroșînd 
„armatei 
orice fel 
minimum, supunîndu-se umi
lințelor de tot 
in permanentă 
concedierea — 
alta, din ce in 
roasă, categoria celor numiți 
„fără acte". Ei sînt. așa cum 
relatează publicistul francez, 
„cei care povestesc în strada 
Montreuil o mie și una de is
torii despre clandestinitate. 
Maghrebieni, africani si asia
tici, ce compun un neverosi
mil Babei al rătăcitorului".

Cum au ajuns aici ? Grație 
unor trusturi moderne de ne
gustori de sclavi, care înca
sează cinic ultimele economii 
ale candidatilor la Eldorado 
și-i tîrăsc intr-o aventură fără 
garanții. încercînd să-i intro
ducă în Franța pe căi ilegale, 
de cele mai multe ori sub 
pretextul unor călătorii turis-

problemele imigrării, 
substantial rîndurile 
foamei" si acceptînd 
de slujbă, plătită la

felul si fiind 
amenințați cu 
a apărut o 

ce mai nume-

tice. Cazul filipinezilor. hai- 
tienilor. pakistanezilor „con
vinși discret de autoritățile 
vest-germane să vadă cum se 
duce viata si mai la vest de 
Ruhr". Al altora, aduși direct 
din țările lor și debarcați ca 
niște baloturi in Marsilia sau 
pe aeroportul Orly. fără nici 
un act. doar cu teama de po
liție si cu nădejdea găsirii 
unui patron dispus să-i ex
ploateze. asumîndu-și. Ia rîn- 
dul lui. riscurile ilegalității. 
La 1 septembrie 1981 a fost 
lansată o recenzare a acestor 
„fără acte", „Cifra magică" 
la care s-a oprit calculatorul 
ar fi de 300 000 de persoane, 
dar „nimeni nu știe de fapt 
citi clandestini sînt". cum 
precizează însuși directorul 
Oficiului national al imigra
ției. M. Inizau.

Psihologia depeizării 

sau viața 
in fața vitrinelor

Deci, imigranții apar drept 
o categorie de oameni pe care 
societatea, prin toate structu
rile ei. ii tratează ca pe o 
problemă, ca pe un rău ce

trebuie eliminat. Care este, 
însă, pșfhologia acestor dez
moșteniți ai soartei, a acestor 
„cavaleri ai minimei sanse" 7 
Articolele din „Le Monde" 
schițează un portret zguduitor, 
în care trecerile cu barca sau 
cu vabobul. zborul deasupra 
Mediteranel. lenta derulare a 
filierelor legale saU clandes
tine ale exilului constituie 
doar o paranteză. „Un timp 
intermediar intre două lumi, 
citeva nre sau mai multe zile 
pentru a-si consuma emoția, 
a retrăi despărțirile, a face 
alegerea plăpindului .bagaj de 
suveniruri care pot liniști me
moria".

„Aventura nu incepe insă 
decit în aerogări, holuri ticsi
te. cind mușchii obosiți, sim
țurile dereglate primesc, ca pe 
niște lovituri, imaginile pros
perității. ale tehnologiei avan
sate, ale culorii care domină", 
întrebati-i ne imigranți : ei ișt 
amintesc cu o precizie,- \orere 
timpul si deziluziile • au 
alterat-o. de primul ntact 
cu mirajele opulentei. Vitri
nele magazinelor. Orly și a 
sa „jet society", autostrăzile 
care te aruncă în inima ora
șelor. „Imagini care taie ră
suflarea. sapă moralul, ima
gini prea puternice pentru * 
nu crea un sentiment de in
ferioritate nou-venitulni. re- 
ducindu-l la starea de hoinar 
jinduitor".

Un sentiment complex șl 
amar, urmat de revelația că 
a devenit, din cauza Iui In- 
susi. victima unui dublu aban
don : cel al tării de origine, 
dar si al pămîntului oe care 
a ajuns. Tradus, poate. în 
acea disperare cu care micile 
comunități de africani, asia
tici. maghrebieni. levantini 
încearcă sâ-si refacă un colt 
natal. pe străzi sărace si 
obscure. în prăvălii cu podoa
be ieftine, la 
nuite de lipsuri.
ca. 
nu 
ne 
se 
de mucava.

Viata lor rămine si este o 
expectativă în fata vitrinelor 
unei lumi străine.

sărbători chi- 
O iluzie și 

pentru că. se știe, patria 
poate fi dusă fn praful de 
tălpile pantofilor, nici nu 
poate învia prin decoruri

DOINA IOV ANEI.

tinuare). 21,10 Din marea carte a 
patriei. 21,45 Muzică de jazz. 22,15 
Telejurnal. Sport.

LUNI, 17 MAI

PROGRAMUL I

15,00 Emisiune în limba maghia
ră. 17,50 1001 de seri. 18,00 închide
rea programului. 20,00 Telejurnal. 
20,30 Actualitatea economică. 20,50 
A patriei cinstire — moment poe
tic. 21,00 Cadran mondial: Mono
polurile transnaționale — instru
ment al politicii imperialiste, neo- 
colonialiste. 21,25 Roman-foileton : 
„Drumuri14. Premieră pe țară — 
producție a studiourilor america
ne. In distribuție: Cristina Raines, 
Laurie Heineman, Season Hubley 
șl alții. Ecranizare a cărții „Trei 
femei din deceniul al 7-Iea“ de
Sara Davidson. Episodul 1. 22,15 
Telejurnal. 22,30 Albumul prefe
rințelor muzicale.

PROGRAMUL II

15,00 Cenacluri ale tineretului: 
Patria — spațiul de suflet al ar
tei tinere. 15,30 Scumpă țară, 
Românie! — program de cîntece 
patriotice. 15,50 Lumea contem
porană șl confruntările de idei. 
Curente șl Idei în filozofie. 16,15

Armonii orchestrale. 17,15 Școala 
românească din Scheii Brașovului. 
17.30 Dragi mi-a cîntecele mele. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,30 
Moștenire pentru viitor. 21,15 La 
început de săptămînă: Desene a- 
nimate în serial: Evocări de șl 
despre Vladimir Maximilian; Mag-

Telex. 16,05 Viața școlii. 16,25 Mun
citorești voințe unite într-un gînd 
— program de cîntece revoluționa
re. 16,40 Clubul tineretului: ■ în 
lumina concepțiilor revoluționare 
despre lume și viață — dezbatere; 
Examen în noapte — film inspirat 
din activitatea tinerilor militari ; 
Discoteca pentru tineret — muzică

netoscop muzical: Joan Boez. 22,15 
Telejurnal.

MARȚI, U MAI

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Educarea ele
vilor pentru muncă și cercetare 
— anchetă dezbatere. 11.23 Pentru 
curtea și grădina dv. 11,35 Roman- 
foileton: „Drumuri14. 12,20 Cadran 
mondial. 12,45 Muzică populară. 
13,00 închiderea programului. 16,00

vocal-instrumentalâ la cererea ti
nerilor. 17,25 Destinul unor mituri. 
17,50 1001 de seri. 18,00 tnchiderea 
programului. 20.00 Telejurnal. 20,25 
Actualitatea economică. 20,40 Me
moria documentelor: Mărturii des
pre unitatea civilizației materiale 
și spirituale românești. 21,00 Teatru 
TV : „Filonul14 de V. Munteanu. 
Premieră pe țară. 22,25 Telejurnal. 
22,40 Din albumul celor mai îndră
gite melodii populare.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,23 Salonul TV 
al artelor plastice. 21,10 Mic dic
ționar de operă și balet. 22,25 Tele
jurnal.

MIERCURI, 19 MAI

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Admiterea în 
treapta a il-a de liceu, (consulta
ții). 16,25 Șah. 16,40 Civica. 17,00 
Tinere talente pe scena Festiva
lului de la Rimnicu-Vîlcea. 17,25 
Mult e dulce și frumoasă limba 
ce-o vorbim... 17,50 1001 de seri. 
18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,30 Actualitatea eco
nomică. 21,00 Film artistic: „Buz
duganul cu trei peceți“. — o pro
ducție a Casei de filme Unu și a 
Casei de filme Trei. Partea I. 22,30 
Telejurnal. 22,45 în lumina reflec
toarelor: Cu ansamblul de balet al 
Operei Române din București.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,30 Buletinul 
rutier al Capitalei. 20,45 Viața eco
nomică. 21,15 Muzică de cameră. 
21,35 O profesiune pentru viitor. 
22,10 Jazz de pretutindeni. 22,30 Te
lejurnal.

JOI, 20 MAI t
PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Liceul în viața 
satului — reportaj-anchetă. 11,25 
Desene animate. 11,45 Film serial: 
„Lumini și umbre" — episodul 10. 
12,40 Memoria documentelor. 13.00 
tnchiderea programului. 16.00 Te
lex. 16,05 Profesiunile cincinalului.
16.30 Galele „Gaudeamus" ale con
servatorului „Ciprian Porumbescu" 
din București. 16,55 Studioul tine
retului. Din sumar: Umanismul re
voluționar șl dezvoltarea personali
tății omului tînăr — dezbatere; 
Victorii ale inteligenței colective — 
reportaj; Un manifest al conștiin
ței tinere — poezia patriotică; 
Atletismul, un sport la îndemlna 
tuturor; Muzica viratei noastre. 
18,00 tnchiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,30 Actualitatea eco
nomică. 20,45 Dosarele istoriei. 21,10 
Un cîntec pentru țara mea — mu
zică corală. 21,25 Viața culturală. 
22,00 La frontierele cunoașterii — 
serial științific. 22,15 Telejurnal.
22.30 Meridianele cîntecului.

PROGRAMUL n

20,00 Telejurnal. 20,30 Concertul 
Orchestrei simfonice a Radiotelevi- 
zlunii. 22,13 Telejurnal.

VINERI, 21 MAI

PROGRAMUL 1

15,00 Telex, 15.05 Viața școlii. 15.50 
La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto. 15,45 Emisiune In 
limba germană. 17,40 Tragerea 
loto. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,30 Actualitatea economică, 
20.45 Film artistic: „Buzduganul cu 
trei peceți" — ultima parte. 22,15 
Dezbateri culturale: Chipul comu
nistului în literatură — emisiune 
realizată în colaborare cu Uniunea 
Scriitorilor. 22,45 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Opereta veșnic tln&ră. IM0 
Spirit revoluționar, combativitate 
— consultație în sprijinul Invăță- 
mintului politico-ideologic. 16,25 
Melodii populare. 17,00 Stadion — 
emisiune de actualitate sportivă. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,30 
Concertul orchestrei simfonice a 
Filarmonicii „George Enescu". în 
pauză: Efigii lirice. n,30 Genera
ția deceniului IX. 22,45 Telejurnal.
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